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Esipuhe

Tänä vuonna tulee kuluneeksi 350 vuotta Daniel Jusleniuksen, suuren var-
sinaissuomalaisen isänmaanystävän syntymästä. ”Minulle riittää, että olen
suomalainen ja että, vaikka itse tuntemattomanakin, saan kuulua tähänmai-
nehikkaaseen kansakuntaan”1 – Juslenius uskalsi ensimmäisten joukossa
pukea sanoihin suomalaisen kansallistunteen. Varsinaissuomalaisella osa-
kunnalla on erityinen syy muistaa hänen elämäntyötään, olihan hän Mynä-
mäen poikia ja vieläpä erään edeltäjämme, Boreaalisen kansakunnan, ku-
raattori ja inspehtori.

Osakuntahistorian merkkihenkilöitä korostetaan tietysti siksi, että se auttaa
kutakin osakuntaa ylläpitämään kertomusta omasta sivistyneisyydestään ja
historiallisesta merkityksellisyydestään. Eräässä Lännettäressä väitettiin, et-
tei sellaista olisi omassa osakunnassamme tehty – uskallettiinpa se jopa lu-
kea varsinaissuomalaisen vaatimattomuuden ansioksi. Väitteen osoittavat
tietysti vääräksi jo seniorijärjestömme, asuintalomme ja sisarosakuntiemme
kanssa viettämämme juhlan nimet. Ensi sijassa se on kuitenkin väärä siksi,
ettei osakuntien maineikkaista vaiheista ja merkkihenkilöistä puhumises-
sa ole mitään väärää, olivatpa puheet käytännössä kuinka onttoja hyvänsä.
Siksi Lännetär XII on omistettu Daniel Jusleniukselle.

Lännetär XII:n ensimmäisessä osiossa kerrotaan elämästä VSO:ssa viimei-
sen kymmenen vuoden aikana. Sen sisällössä on pyritty huomioimaan
osakuntalaisten toiveet ja aikaisempien julkaisujen jättämät puutteet.

1”Sufficit mihi me Fennum esse, & cætera me nescientibus, in laudata gente numerari.” Jus-
lenius, Daniel D. (1703). ”Vindiciae Fennorum”. Latina. Väitöskirja. Turku: Kuninkaallinen
Turun akatemia, s. 74.
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Osakuntatoiminnan suuret mullistukset, kuten koronaviruspandemia ja
Ylioppilashuone Alinan rakentaminen, on tietysti myös huomioitu. Hää-
möttävän muuton vaikutukset ovat kuitenkin vielä tuntemattomia, joten
niiden kuvaileminen jääköön tuleville osakuntahistorioitsijoille. Lisäksi
ensimmäinen osio sisältää tervehdykset ulkomaisilta ystävyysjärjestöil-
tämme, ja sen päättää pitempi artikkeli suomalaisista ylioppilaslakeista
ja -univormuista sekä niin sanotun talviylioppilaslakin palaamisesta
Helsingin yliopiston osakuntiin.

Toinen osio sisältää kotiseutuamme Varsinais-Suomea koskevia tieteellisiä
artikkeleja. Kun lähdimme pohtimaan sellaisen toimittamista, sen toteutta-
miskelpoisuudesta ei ollut mitään varmuutta – vaikka useimmilla osakun-
nilla on aikanaan ollut omat kotiseutujulkaisunsa, niille ei juuri ole vastinei-
ta nykyaikaisessa ylioppilaselämässä. Onneksemme saimme osioon useita
erinomaisia kirjoituksia eri aloja edustavilta ja uransa eri vaiheissa olevil-
ta tutkijoilta. Lännetär XII päättyy osioon, jossa muistamme edesmenneitä
osakuntalaisia muistokirjoituksin.

Kiitos Lännetär XII:sta kuuluu joukolle osakuntalaisia ja osakuntamielisiä
niin VSO:sta kuin sen ulkopuolelta, jotka tarjosivat aikaansa ja osaamistaan
sen luomiseen. Lisäksi on muistettava niitä lukuisia muita, jotka ovat osa-
kunnassa toimiessaan välillisesti mahdollistaneet sen olemassaolon. Ei liene
liioittelua sanoa, että Lännetär XII:n on viime kädessä luonut Varsinaissuo-
malainen osakunta in corpore.

Onko Lännetär varsinainen ylioppilasalbumi, tieteellinen julkaisu vai osa-
kuntahistoriikki? Julkaisuhistoriansa aikana se on ollut kaikkea kolmea, jos-
kus jopa kaikkea kolmea yhtä aikaa. Lännetär XII on kompromissi jonkin
aikaa vallinneen historiikkikäsityksen ja uudemman tieteellisen suuntauk-
sen välillä. Itse olen jälkimmäisen kannalla, ja näkisin mielelläni Lännettä-
ren muodostuvan vastaisuudessa sellaiseksi laadukkaaksi tieteelliseksi ai-
kakauskirjaksi, jollainen se oli 1900-luvun alkupuoliskolla – VSO:n omille
vaiheille olisi varmasti tilaa muuallakin, esimerkiksi pitkään pöytälaatikos-
sa lojuneen Maininkeja-sarjan sivuilla. Myönnän kuitenkin, ettei sellaista
kehitystä käy järkeen edistää väkipakolla. Lännettären kaltaisen julkaisun
luonne on altis muuttumaan, koska kymmenen tai viidenkin vuoden julkai-
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suväli tarkoittaa ylioppilaselämässä, että sitä toimittavat aina uudet henki-
löt. Siksi on turha yrittää pakottaa Lännetärtämihinkään tiettyyn muottiin.

Luovutan siis päätoimittajuuden eteenpäin luottavaisena siihen, että toi-
mituksellisesta linjasta riippumatta Lännetär edustaa aina osakuntalaisten
osaamista ja intohimoa ja että se edistää aina Varsinaissuomalaisen osakun-
nan sääntömääräistä tavoitetta ”toimia varsinaissuomalaisten ylioppilaiden
yhdyssiteenä, ylläpitää ja kehittää jäsenissään harrastusta tieteellisiin, tai-
teellisiin ja yhteiskunnallisiin kysymyksiin – – sekä pyrkiä toimimaan yh-
teiskunnan kehitystä edistävänä yhteisönä”. Tehköön Lännetär XII kunniaa
aikaisemmille ylioppilaspolville ja näyttäköön se tuleville, keitä me olimme
ja mihin me pystyimme.

Helsingissä 2. maaliskuuta 2026
Civ. acad. fenn. Aarne Heikkilä
Päätoimittaja
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Varsinaissuomalaisen
osakunnan vaiheita

2016–2026
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Helsingin
Varsinaissuomalainen
Ylioppilashuonesäätiö
2007–2025

Elina Nissi

Helsingin Varsinaissuomalainen Ylioppilashuonesäätiö sr perustettiin
vuonna 1978. Säädekirjan allekirjoittajat olivat Helsingin yliopiston Var-
sinaissuomalainen osakunta ja Maunu Tavastin Kilta ry. Säätiötä edelsi
vuonna 1970 perustettu Varsinaissuomalainen Ylioppilashuone Helsingissä
Oy.

KOY Ylioppilashuone Alina perustettiin vuonna 2019, ja Välimerenkatu
15:ssä Jätkäsaaressa sijaitseva talo valmistui vuonna 2024. Talon val-
mistuminen oli merkittävä virstanpylväs osakunnan ja opiskelijoiden
toimintaedellytysten parantamisessa, eikä se olisi tapahtunut ilman säätiön
tukea ja panostusta. Hanke alkoi vuonna 2017, ja erityisesti säätiön asia-
mies Ilari Ahola ja rakennustoimikunta tekivät suuren työn sen hyväksi.
Sen vaiheita käsitellään tarkemmin tämän kirjoituksen lopussa. Myös
säätiön muu toiminta ja tuki osakunnalle ovat viimeisen 20 vuoden aikana
jatkuneet totuttuun tapaan.
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Osakeyhtiön ja säätiön perustamisen pontimena oli uhkakuva, että osakun-
ta joutuisi lähtemään Uudelta ylioppilastalolta. Syksyllä 2025 tilakysymys
tuli jälleen ajankohtaiseksi, kun Helsingin yliopiston ylioppilaskunta jou-
tui myymään Vanhan ja Uuden ylioppilastalon. Tammikuun lopussa 2026
osakunta päättikin siirtää toimintansa Ylioppilashuone Alinaan.

Tämä kirjoitus on jatkoa kanslianeuvos Heikki Kallion kirjoittamalle his-
toriikille Osakunnan taloudelliset tukijalat, joka käsittelee osakeyhtiötä ja
säätiötä vuoteen 2006 saakka.

Kuva 1: Ylioppilashuone Alina syksyisessä auringonpaisteessa 21.9.2024.
Kuva: Sami Naumer.

Säätiön hallinto

Maunu Tavastin Kilta valitsee neljä jäsentä säätiön hallitukseen. Heidän toi-
mikautensa kestää neljä vuotta, ja vuosittain erovuorossa on yksi jäsen. Jos
Kilta ei tee valintaa, hallitus täydentää sääntöjen mukaan itseään. Killan va-
litsemien hallituksen jäsenten vaihtuvuus on ollut vähäinen, ja monet heistä
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ovat olleet jo osakunta-aikanaan hallituksessa. Osakunta valitsee hallituk-
seen vuosittain kolme jäsentä, yleensä kuraattorin ja taloudenhoitajan sekä
yhden muun edustajan. Kuraattorin ja säätiön hallituksen toimikaudet ei-
vät käy yksiin, joten myös vastavalittu kuraattori on kutsuttu hallituksen
kokouksiin. Tämän artikkelin lopussa on pienoiselämäkerrat tärkeimmistä
säätiössä vaikuttaneista henkilöistä sekä täydellinen luettelo säätiön halli-
tuksen jäsenistä, asiamiehistä ja muista toimihenkilöistä.

Säätiön sääntöjä päätettiin vuonna 2013 päivittää ensimmäistä kertaa
säätiön historiassa. Muutoksen pontimena oli uusi tilintarkastuslaki,
jonka myötä maallikkotilintarkastajista luovuttiin. Säätiön alkuperäisten
sääntöjen mukaan tilintarkastajia tuli olla kaksi, ja säätiössä oli KHT-tilin-
tarkastajan rinnalla toiminut maallikkotilintarkastaja, johon toimeen oli
valittu säätiön toiminnasta eläköityneitä kiltalaisia. Vuonna 2013 jouduttiin
lakiuudistuksen vuoksi valitsemaan kaksi KHT-tilintarkastajaa, ja ilman
sääntömuutosta niin olisi jouduttu tekemään myös jatkossa. Muutok-
sen myötä tilintarkastajien määrä vähennettiin yhteen. Muita olennaisia
muutoksia ei tehty, ja Patentti- ja rekisterihallitus vahvisti uudet säännöt
21.1.2014.

Vuodesta 2015 alkaen säätiö on raportoinut lähipiiritoimista toimintakerto-
muksessaan uuden säätiölain vaatimusten mukaisesti. Osakunta on säätiön
perustajana sen lähipiiriä, joten osakunnan hallitukseen kuuluneet säätiön
vuokralaiset ja stipendien saajat on ilmoitettu toimintakertomuksissa erik-
seen.

Kiinteistöosakeyhtiön perustamisen myötä säätiö on säätiölain vaatimus-
ten mukaisesti laatinut vuodesta 2019 lähtien oman tilinpäätöksensä lisäksi
konsernitilinpäätöksen, johon yhdistetään emosäätiön ja tytäryhteisön eli
kiinteistöosakeyhtiön tilinpäätökset.

Säätiön hallituksen jäsenille, asiamiehille tai muille toimihenkilöille ei mak-
seta palkkaa tai muuta palkkiota, vaan työtä tehdään osakunnan hyväksi.
Erityisesti mainittakoon säätiön asiamies Ilari Ahola, jonka työpanos vuo-
sina 2017–2025 oli talohankkeen ja KOY Ylioppilashuone Alinan perustami-
sen vuoksi erityisen suuri.
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Säätiön toiminta-avustukset osakunnalle

Säätiö tukee osakuntaa toiminta-avustuksella, jonka käytöstä osakunta
päättää itse. Kaikissa säätiön kokouksissa käsitellään osakunnan talou-
dellista tilannetta ja rahantarvetta. Yleensä osakunnan taloudenhoitaja
kertoo, kuinka paljon rahaa tarvitaan ennen seuraavaa kokousta. Säätiön
budjetoima toiminta-avustuksen määrä on pysynyt melko tasaisena, mutta
käytännössä avustusta on siirretty osakunnalle todellisen tarpeen mukaan,
mikä on aiheuttanut jonkin verran vuosittaista vaihtelua. Määrään vai-
kuttaa se, ettei osakunnan kannata näyttää kirjanpidossaan merkittävää
voittoa tai tappiota.

Toiminta-avustus kohdistetaan osakunnan talousrahastolle. Avustus tulee
käytettyä toiminnan kannalta tarkoituksenmukaisesti ja kustannustehok-
kaasti, kun osakunta voi itse päättää, miten sitä käytetään. Vain poikkeus-
tapauksissa tukea on kohdistettu johonkin tiettyyn tarkoitukseen. 2010-lu-
vulla annettiin ylimääräistä avustusta, kun osakunnan rahastot olivat otta-
neet toisiltaan velkaa muun muassa 110. vuosijuhlaa varten. Osakunta sai
moitteet ja ylimääräisen avustuksen, joka ei kuitenkaan ollut täysimääräi-
nen. Sen ehtona oli, että ”osakunnan hallituksen tulee valmistella pelisään-
nöt siitä, miten vastaavat tilanteet jatkossa vältetään”.

Vuonna 2009 säätiö maksoi poikkeuksellisesti vajaat 30 000 euroa osakun-
nan juristikuluja, kun se yritti kumota ylioppilaskunnan tekemän tilajako-
päätöksen valittamalla siitä hallinto-oikeuteen ja edelleen korkeimpaan hal-
linto-oikeuteen. Oikeusprosessi ei onnistunut, ja osakunta joutui siirtymään
samoihin tiloihin Savolaisen osakunnan kanssa. Koronapandemian aikana
osakunnan toiminta oli rajoitettua, joten toiminta-avustuksetkin olivat nor-
maalia pienemmät.

Vuosina 2007–2025 osakunnalle jaettu tuki

2007 8 799 euroa
2008 6 665 euroa
2009 10 195 euroa

Lisäksi maksettiin 29 205 euroa osakunnan tilakysymykseen liit-
tyviä juristikuluja.
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2010 12 000 euroa
2011 15 000 euroa
2012 13 000 euroa
2013 13 205 euroa
2014 8 000 euroa
2015 16 000 euroa
2016 18 000 euroa
2017 14 500 euroa
2018 14 000 euroa
2019 11 000 euroa
2020 7 000 euroa (korona-aika)
2021 5 000 euroa (korona-aika)
2022 20 550 euroa
2023 14 390 euroa
2024 13 630 euroa
2025 15 990 euroa

Säätiön on tukenut osakuntaa vuosina 2007–2025 yhteensä 266 129 eurolla.

Säätiön asuntostipendit

Säätiö on jakanut asuntostipendejä vuodesta 1981 alkaen. Säätiö päättää
vuosittain stipendeihin käytettävän määrän, eikä se ole juurikaan vaihdel-
lut. Keskimäärin se on ollut 2 000–2 500 euroa. Viime vuosina säätiö on nou-
dattanut osakunnan rahastojen hoitokunnan ehdotusta stipendien saajista.
Ennen Ylioppilashuone Alinan valmistumista säätiön asunnoissa asuville ei
myönnetty asuntostipendejä, koska he hyötyivät jo markkinahintoja alhai-
semmista vuokrista. Alinan valmistumisen jälkeen käytännöstä luovuttiin,
kun säätiöllä oli tarjota runsaasti asuntoja osakuntalaisten käyttöön. Stipen-
din nimi on kuitenkin toistaiseksi pidetty ennallaan.

Vuoden 1986 jälkeen säätiö ei ole myöntänyt opiskelustipendejä. Vain ker-
ran, vuonna 2008, myönnettiin stipendi ”hyvien pyrintöjen edistämisestä”.
Yhteensä stipendien määrä on vuosina 2007–2025 ollut 41 000 euroa.
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Vuosina 2007–2025 jaetut stipendit

2007 Marianna Iivonen, Sampsa Lindroos, Asta Sarkki (yhteensä 900
euroa)

2008 Tuukka Haapaniemi, Esa Mononen, Mikko Pihlström, Merianni
Varjo (yhteensä 2 000 euroa)
Niko Tuominen, ”hyvien pyrintöjen edistäminen” (500 euroa)

2009 Ilari Ahola, Mikko Hirvonen, Pipsa Ilola, Ulla Sarkki (yhteensä
2 000 euroa)

2010 Heidi Kuusela, Matti Lehto, Jenni Minkkinen, Erika Rantala (yh-
teensä 1 600 euroa)

2011 Patrik Forsberg, Anna Hamberg, Heidi Kuusela, Paula Suomela,
Martina Wetterstrand (yhteensä 2 000 euroa)

2012 Patrik Forsberg, Sini Kerminen, Anna-Kaisa Laitinen, Jan Nikan-
der, Johanna Reinikainen (yhteensä 2 000 euroa)

2013 Anna Hamberg, Aino Salonen, Kristian Sjölund, Paula Suomela,
Martina Wetterstrand (yhteensä 2 000 euroa)

2014 Lasse Lindberg, Paula Kerminen, Maija Ketola, Jenna Mäkinen,
Pihla Suomela (yhteensä 2 000 euroa)

2015 Martta Aalto, Alexandra Hatziantoniadi, Lasse Lindberg, Suvi
Lämsä, Riikka Mäkilä (yhteensä 2 000 euroa)

2016 Martta Aalto, Helena Eskola, Katariina Kunnaton, Marjaana Kun-
naton, Joona Ruissalo, Mari Stolt (yhteensä 2 000 euroa)

2017 Beata Kavander, Juhani Riikonen, Miika Ruissalo, Pihla Suomela
(yhteensä 2 000 euroa)

2018 Emilia Knaapi, Ida Nordman, Roosa Rantala, Olli Salomaa, Topias
Terho (Yhteensä 2 500 euroa)

2019 Erika Alho, Pihla Ossa, Eino Roine, Mari Stolt, Laura Tuomola (yh-
teensä 2 500 euroa)

2020 Eevi Laine, Eino Roine, Anni Sipilä, Mari Stolt, Elisa Teräväinen
(yhteensä 2 500 euroa)

2021 Maija Muntila, Elias Paakkanen, Tomi Päivänsäde, Anni Sipilä,
Marianna Suokas (yhteensä 2 500 euroa)

2022 Minttu Kuusisto, Eevi Laine, Sasu Lehtonen, Tomi Päivänsäde, Ilo-
na Rantala (yhteensä 2 500 euroa)
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2023 Iida Helminen, Heikki Isotalo, Venla Kiljunen, Sofia Lumme, Rosa
Nieminen (yhteensä 2 500 euroa)

2024 Aarne Heikkilä, Aleksi Jänkälä, Juuso Palmulaakso, Alisa Saari-
nen, Mikael Salminen (yhteensä 2 500 euroa)

2025 AnnuHänninen, LindaMetsänperä, Iiris Nuutinen, Joonas Palmu-
laakso, Emilia Voltti (yhteensä 2 500 euroa)

Säätiön asunnot ja sijoitukset

Säätiön keskeisenä tehtävänä on asuntojen hankkiminen opiskelijoille. Sillä
oli ennen Ylioppilashuone Alinan valmistumista kahdeksan asuntopaikkaa,
joissa asui yhteensä kymmeniä osakuntalaisia markkinavuokraa alhaisem-
paan hintaan. Osakunnan kokous vaikutti asukasvalintoihin, ja säätiö alle-
kirjoitti vuokrasopimukset, jotka tehtiin yleensä kahdeksi vuodeksi kerral-
laan. Vuosina 2007–2024 säätiö on omistanut seuraavat asunnot:

kaksio osoitteessa Kulmakatu 7 A 2 ostettu 1981
yksiö osoitteessa Hämeentie 12 D 78 ostettu 1998
yksiö osoitteessa Helsinginkatu 13 F 168 ostettu 1998
yksiö osoitteessa Siltasaarenkatu 15 B 60 ostettu 1999, myyty 2017
yksiö osoitteessa Siltasaarenkatu 15 B 43 ostettu 2000
yksiö osoitteessa Siltasaarenkatu 15 B 54 ostettu 2000
yksiö osoitteessa Siltasaarenkatu 15 C 82 ostettu 2003, myyty 2018
kaksio osoitteessa Harjukatu 5 B 25 ostettu 2018

Asunto Oy Siltasaarenkatu 15 on osoittautunut poikkeuksellisen huonos-
ti hoidetuksi ja riitaiseksi taloyhtiöksi. Sen sijainti Kalliossa Hakaniemen
metroaseman läheisyydessä on kuitenkin erinomainen, minkä vuoksi yh-
tiöstä ostettiin 2000-luvun vaihteessa neljä asuntoa. Tällöin taloyhtiön puo-
lelta ilmoitettiin, että talossa oli tehty putkistosaneeraus 1990-luvun alussa.
Saneerauksen urakoitsijana oli vesijohtoliike Huber, joka kärsi samaan ai-
kaan pahoista talousvaikeuksista. Jälkeenpäin saatujen tietojen perusteella
remontti tehtiin huonosti, minkä vuoksi putkistojen käyttöikä on luulta-
vasti odotettua lyhyempi, ja remontoiduista märkätiloista onkin aiheutunut
lukuisia vesivahinkoja. Epäselvää on myös ollut, mitkä märkätiloista ovat
suihkullisia kylpyhuoneita ja mitkä kuivia wc-tiloja.
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Säätiön kokouksissa Siltasaarenkatu 15:n tilannetta on käsitelty säännölli-
sesti, sillä taloyhtiö asetti säätiön omistamien asuntojen B 60 ja C 82 suihkut
aluksi käyttökieltoon ja vaati vuonna 2007 kylpyhuoneiden laajentamista.
Säätiö teetti 2010-luvun taitteessa suunnitelmat kylpyhuoneiden remontoi-
miseksi ja sai niille monien vaiheiden jälkeen hyväksynnän taloyhtiön hal-
litukselta. Kylpyhuoneita ei kuitenkaan onneksi ehditty remontoida, ennen
kuin taloyhtiö päätti vuonna 2012 uusia kaikki märkätilat. Näin ollen säätiö
päätti jäädä odottamaan remonttia, joka päätettiin toteuttaa viimein vuon-
na 2025 ja jonka odotetaan valmistuvan vuoden 2026 aikana. Säätiön halli-
tuksen jäsenenä ja kiinteistöasiantuntijana toiminut Markku Sillanpää se-
kä säätiön asiamies Ilari Ahola ovat käyttäneet paljon aikaa Siltasaarenkatu
15:n asioiden parissa.

Koska Asunto Oy Siltasaarenkatu 15:n tilanne ei parantunut, säätiö päätti
vähentää omistustaan yhtiössä. Vuonna 2017myytiin 137 000 eurolla asunto
B 60, joka oli vuonna 1999 maksanut 274 112 markkaa. Vuotta myöhemmin
myytiin 145 000 eurolla asunto C 82, joka oli vuonna 2003 maksanut 75 000
euroa. Tilalle ostettiin osoitteesta Harjukatu 5 B 25 kaksio, jonka velaton
hinta oli 250 000 euroa.

Asuntojen määrä moninkertaistui vuonna 2024 Ylioppilashuone Alinan val-
mistumisen myötä, ja asukasvalinnan periaatteita muutettiin. Säätiö alkoi
vuokrata vanhoja asuntojaan markkinahintaan, jotta liiketilaa varten ote-
tun lainan hoito helpottuisi. Säätiön pitkän aikavälin suunnitelmaan kirjat-
tiin, että tuotoilla voitaisiin tarvittaessa lisätä toiminta-avustusta osakun-
nalle ja että säätiö pyrkisi pitämään omistamansa asunnot hyvässä kunnos-
sa parhaan mahdollisen tuoton saamiseksi. Ylioppilashuone Alinan asukas-
valinnoissa noudatetaan valtion tukeman opiskelija-asuntotuotannon sään-
nöksiä, mutta kiinteistöosakeyhtiö on saanut Helsingin kaupungilta luvan
valita asukkaiksi ensisijaisesti Varsinaissuomalaisen osakunnan jäseniä.

Säätiö saa vuokrien lisäksi tuloja osingoista. Vuonna 2007 säätiö omisti lähes
pelkästään suomalaisia osakkeita. Sijoituksia on pyritty vähitellen hajautta-
maan myös Suomen ulkopuolelle, ja vuoteen 2024 mennessä suomalaisten
osakkeiden osuus oli enää 30 prosenttia ja muualle maailmaan sijoittavien
osakerahasto-osuuksien 70 prosenttia. Osinkotulot ovat muutamaa vuotta
lukuun ottamatta ylittäneet 20 000 euroa.
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Ylioppilashuone Alinan liiketilan rahoittamiseksi säätiö otti 400 000 euron
pankkilainan, jonka takaisinmaksuaika päättyy vuonna 2033. Sen turvin
säätiö antoi yhteensä 700 000 euron lainan kiinteistöosakeyhtiölle, joka
maksaa siitä neljän prosentin vuotuista korkoa.

Kiinteistöosakeyhtiö Ylioppilashuone Alina

Suunnitelma opiskelija-asuntojen määrän kasvattamisesta käynnistyi ke-
väällä 2017, kun ikääntyneiden palveluasumiseen keskittyvä Yrjö ja Han-
na -säätiö otti osakuntaan yhteyttä ja pyysi sitä mukaan konsortioon, jonka
tarkoituksena oli osallistua tonttikilpailuun Jätkäsaaressa. Kilpailun kohtee-
na oli kokonainen kortteli, johon tuli kilpailuehtojen mukaan rakennuttaa
tavallisen asuntotuotannon lisäksi ARA-rahoitteisia asuntoja sekä vanhuk-
sille että opiskelijoille. Osakunta sai yhteydenoton ilmeisesti, koska mikään
muu opiskelija-asuntoja rakennuttava taho ei ollut aiemmin kiinnostunut
osallistumaan konsortioon.

Aiemmin säätiö ei ollut pitänyt ARA-hankkeita mahdollisina, eikä se ollut
kyselyistä huolimatta kiinnostunut osallistumaan muiden osakuntien yh-
teishankkeisiin. Syinä olivat luultavasti yleinen tietämättömyys ARA-ra-
kentamisesta ja tonttien sijainti kauempana keskustasta, kuten Koskelassa
ja Oulunkylässä. Siten Yrjö ja Hanna -säätiön yhteydenotto, sen käynnis-
tämä selvitystyö ARA-rakentamisen mahdollisuuksista sekä havainto, että
tontteja oli tarjolla myös keskustan läheisyydessä Jätkäsaaressa ja Kalasa-
tamassa, osoittautuivat käänteentekeviksi.

Säätiön hallitus keskusteli hankkeen hyödyistä, riskeistä ja toteutuksesta
asiamiehen tekemien selvitysten pohjalta. Mietittiin, miten se tulisi vaikut-
tamaan osakunnan ja säätiön toimintaan. 9.5.2017 pidetyn kokouksen pöy-
täkirjaan kirjattiin: ”Keskusteltiin hankkeeseen liittyvistä riskeistä, mahdol-
lisesti perustettavan kiinteistöosakeyhtiön hallinnoinnista sekä koko hank-
keen prosessin kulusta ja aikataulusta. Todettiin, että tarkentuneiden tieto-
jen valossa kaikki säätiön hallituksen jäsenet suhtautuvat hankkeeseen vä-
hintään varovaisen myönteisesti, sillä hankeenmahdollisuuksien voi katsoa
olevan suurempien kuin riskien.”
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Konsortion hakemus ei voittanut kilpailua, mutta pärjäsi siinä ilmeisesti
kohtalaisen hyvin. Siten Yrjö ja Hanna -säätiö kysyi säätiötä yhteistyöhön
myös vuoden 2018 yleiselle tontinvarauskierrokselle. Säätiö päätti osallistua
kierrokseen sekä Yrjö jaHanna -säätiön kanssa sellaisten tonttien osalta, jot-
ka olivat säätiölle yksin liian isoja, että yksin pienten yhden tahon tonttien
osalta. Haettavina olevista tonteista valittiin sokeasti kaikki Jätkäsaaren ja
Kalasataman tontit, eikä kauempana olevia edes yritetty hakea.

Varauskierroksen lopputuloksena Helsingin kaupunki varasi säätiölle yk-
sin pienen tontin osoitteesta Välimerenkatu 15. Kaupungin kanssa ennen
varausta käydyssä neuvottelussa tontin myöntämistä perusteltiin sillä, ettei
säätiöllä ollut ennestään yhtään tonttia. Lisäksi tontti oli pieni ja hankala,
joten sitä kohtaan oli ollut vähän kiinnostusta. Säätiölle sen koko ja sijain-
ti olivat kuitenkin ihanteelliset. Sen lähemmäs Helsingin ydinkeskustaa ei
enää rakennettu muuten kuin purettujen rakennusten tilalle.

Jälkeenpäin ajatellen oli hyvä, että yhteinen hanke Yrjö ja Hanna -säätiön
kanssa kariutui ja että säätiö lähti hankkeeseen yksin. Tonttivarauksen saa-
tuaan säätiö sai ainakin yhden kyselyn toiselta osakunnalta, joka olisi halun-
nut tulla pienellä osuudella mukaan hankkeeseen. Rakennuttaminen yhdes-
sä muiden osakuntien kanssa olisi kuitenkin huomattavasti monimutkaista-
nut hankkeen päätöksentekoa ja hallinnointia. Kiinteistöyhtiön omistus ja
hallinnointi on nyt selkeästi yksin säätiöllä ja sen taustayhteisöillä Maunu
Tavastin Killalla ja Varsinaissuomalaisella osakunnalla.

Myönteisen tontinvarauspäätöksen jälkeen ensimmäisenä tehtävänä oli am-
mattimaisen rakennuttajakonsultin valinta säätiön avuksi, joka oli myös yk-
si kaupungin edellytyksistä myönteiselle tonttipäätökselle. Kilpailutuksen
jälkeen konsultiksi valittiin Fimpec Oy, jonka palveluista Hämäläisten yli-
oppilassäätiöllä oli hyviä kokemuksia. Hankkeen pää- ja arkkitehtisuunnit-
telu kilpailutettiin loppuvuodesta 2018 yhdessä rakennuttajakonsultin kans-
sa. Tähän tehtävään valittiin Arkkitehtitoimisto Jukka Turtiainen Oy:n Ulla
Saarinen. Valittu toimisto ei ollut edullisin eikä kallein, vaan valintaa puol-
sivat hyvät referenssit. Toimistolla oli kokemusta aiemmista asuinraken-
nuksista samalta rakennusvalvonta-alueelta Jätkäsaaresta sekä ARA-rahoi-
tetuista asuinrakennuksista ja opiskelija-asunnoista.
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Kohteen urakkamuodoksi valittiin rakennuttajakonsultin suosituksesta
niin sanottu sovellettu KVR-urakka (kokonaisvastuurakentaminen), jossa
hankkeen arkkitehtisuunnitelmat tehdään pitkälle ennen urakkakilpai-
lutusta. Valittu urakkamuoto takasi hankkeen toteutettavuuden, mutta
rajasi säätiön riskejä suunnittelukustannusten osalta täysin suunniteltuun
urakkaan nähden. Lisäksi urakkamuotoa pidettiin lopputuloksen suhteen
kustannusvarmana.

Hankkeen suunnittelun pohjana olivat muun muassa kaavamääräykset ja
Asumisen rahoitus- ja kehittämiskeskuksen (ARA) kustannusraami. Oman
hankaluutensa hankkeen suunnitteluun ja toteutettavuuteen toi se, että
noin kaksi kolmasosaa tontista oli jo rakennettu ensimmäisen puolentoista
kerroksen osalta: tontin pohjoispäädyssä sijaitsi kalliopysäköintilaitoksen
hissikuilurakennus ja eteläpäädyssä raitiotien sähkönsyöttöasema. Lisäksi
aivan tontin vieressä sijaitsi toisen pysäköintilaitoksen paikoituskansi ja
välittömästi sen alapuolella viereisen tontin pysäköintihallin maanalainen
kerros, joka ulottui osin Alinan tontille.

Suunnittelun tavoitteeksi asetettiin pitkäikäinen, korjattavissa oleva, vähän
riskirakenteita sisältävä, ylläpitokustannuksiltaan edullinen ja kestävän
kehitykseen pohjautuva rakennus. Ilari Ahola muotoili asian seuraavasti:
”ARAn kustannusraamiin pyrittäessä suositaan ennemmin kestäviä kuin
esteettisesti näyttäviä ratkaisuja.” Tavoitteena oli, että tarpeen vaatiessa
osakunta voisi toimia liiketilassa tai osassa yhteistiloja. Tästä syystä talon
ylimpään kerrokseen suunniteltiin muun muassa lukusali, jota voi käyttää
myös pöytäjuhliin ja isoihin kokouksiin.

Osakunnan toiminnan turvaaminen on säätiön tärkein tehtävä, joten hank-
keen lähtökohtana oli, että osakunnan säätiöltä saama tuki säilyisi entisel-
lä tasollaan tai nousisi. Tuen kasvattamisen katsottiin olevan mahdollista,
jos säätiön vanhat vapaarahoitteiset asunnot vuokrattaisiin vapailla mark-
kinoilla ja markkinahintaan.

Säätiön rakennustoimikuntaan valittiin vuonna 2018 Ilari Ahola, Anna-Kai-
sa Armenti, Markku Mirtti ja Markku Sillanpää. Jokainen rakennustoimi-
kunnan jäsen toi oman arvokkaan panoksensa ja ammatillisen osaamisen-
sa hankkeen käyttöön omien päivätöidensä ohessa. Ekonomisti Ilari Ahola
koordinoi toimikunnan toimintaa, pyrki sovittamaan yhteen jäsenten toisi-
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naan erilaiset näkemykset ja huolehti hankkeen ja kiinteistöosakeyhtiön ta-
loudesta ja hallinnosta suunnittelu- ja rakentamisaikana. Sisustusarkkiteh-
ti Anna-Kaisa Armenti huolehti erityisesti hankkeen suunnitteluvaihees-
sa suunnitelmien kommentoinnista ja arkkitehdin ohjaamisesta, ja hänen
ansiostaan talon sisätiloista tuli niin upeat ja toimivat kuin ne ovat. Ra-
kennustoimikuntaa vahvistamaan otettiin säätiön hallituksen ulkopuolel-
ta rakennustekniikan diplomi-insinööri Markku Mirtti, joka oli rakennut-
tanut työkseen uudisasuntoja pääkaupunkiseudulla. Hän oli korvaamaton
apu tiukoissa neuvotteluissa muun muassa urakoitsijan kanssa ja huolehti,
että muun rakennustoimikunnan toivomat ratkaisut pysyivät rakentamisen
tiukassa kustannusraamissa. Säätiön kiinteistöasiantuntija ja niin ikään ra-
kennustekniikan diplomi-insinööri Markku Sillanpää pyrki puolestaan var-
mistamaan erityisesti sen, että rakennuksesta tulisi terveellinen, turvalli-
nen, pitkäikäinen ja helposti huollettava. Rakennustoimikunta oli siis todel-
lakin enemmän kuin osiensa summa ja kuvasti hyvin osakunnan luonnetta
poikkitieteellisenä ja ylisukupolvisena yhteisönä.

Rakennustoimikunnan ja erityisesti asiamies Ilari Aholan työpanos oli han-
kesuunnitelman tekemisessä ja koko hankkeen aikana suuri ja vaativa. Toi-
mikunta työskenteli yhdessä rakennuttajakonsultin ja arkkitehdin kanssa
ja neuvotteli suunnitelmasta Helsingin kaupungin tonttiosaston, rakennus-
valvonnan ja kaavoittajan kanssa.

Säätiön kokonaan omistama kiinteistöosakeyhtiö perustettiin 11.2.2019,
kun oli todettu, että tontille rakentamisen piti olla mahdollista ARAn
asettamassa kustannusraamissa. Yhtiö nimettiin nimikilpailun tuloksena
KOY Ylioppilashuone Alinaksi ja sen hallitukseen valittiin Elina Nissi, Ilari
Ahola ja Markku Sillanpää. ARA hyväksyi sen yleishyödylliseksi yhteisöksi
kesällä 2019.

Hanke- ja rahoitussuunnitelmat valmistuivat vuoden 2019 aikana ja urak-
kakilpailutusmateriaali alkuvuodesta 2020. Ilari Ahola muistelee tätä aikaa
näin: ”Jäin nuoremman lapseni kanssa lähes vuodeksi hoitovapaalle kesällä
2019. Päivät toistivat useasti seuraavaa kaavaa: Laitoin 1- ja 3-vuotiaat lap-
set lounaan jälkeen tunnin parin päiväunille, avasin koneen ja aloin koos-
taa rakennustoimikunnan kommentteja arkkitehtisuunnitelmiin tai raken-
nuttajakonsultin laatimiin urakkakilpailutusmateriaaleihin. Tämä toi muu-
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Kuva 2: Rakennustoimikunta Ylioppilashuone Alinan avajaisissa. Vasem-
malta Markku Mirtti, Markku Sillanpää, Ilari Ahola ja Anna-Kaisa Armenti.
Kuva: Eino Roine.

toin lastenhoidosta koostuneisiin päiviin sopivan määrän älyllistä haastet-
ta. Töihin palasin lyhennetyllä, keskimäärin noin 85 % prosentin työajalla,
jotta rakennushankkeen loppuunsaattaminen oli mahdollista omien päivä-
töiden ja lapsiperhearjen ohella. Käytännössä kaikki liikenevä vapaa-aika
kului hankkeen parissa etenkin sen intensiivisimmissä vaiheissa.”

Hankkeen kokonaiskustannukseksi arviotiin alkujaan noin 16,7 miljoonaa
euroa. Asemakaavan vaatima liiketilan kustannus jäi ARAn tuen ulkopuo-
lelle, joten se rahoitettiin pääosin säätiön ottamalla kymmenen vuoden
pankkilainalla. Rakennuksessa on 112 asuntoa, joista viisi on kaksioita
ja loput yksiöitä. Se sijaitsee kaupungin vuokratontilla, josta solmittiin
1.8.2022 60 vuoden vuokrasopimus.

Asiamies neuvotteli vuoden 2019 aikana rahoitusjärjestelyistä ARAn ja
pankkien kanssa. Pankit olivat säätiön varallisuudesta ja vanhojen osake-
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huoneistojen panttaamisaikeista huolimatta säätiön yllätykseksi alkuun
erittäin nihkeitä säätiön toiveelle 800 000 euron lainasta väliaikaisrahoi-
tusta varten. Pienempikin korkeintaan 500 000 euron pidempiaikainen
laina liiketilaa varten olisi järjestynyt vain yhdestä pääkaupunkiseudun
pankkikonttorista. Tästä syystä säätiö kyseli, oliko osakunnan senioreilla
suhteita pankkeihin. Suhteita löytyi, ja rahoitusjärjestelyjen seurauksena
säätiö siirsi loppuvuodesta 2019 maksuliikenteensä Nordeasta Lounais-
rannikon Osuuspankkiin ja panttasi omistamansa asunnot parin vuoden
800 000 euron väliaikaisrahoituksen ja kymmenvuotisen liiketilan lainan
vakuudeksi. Väliaikaisrahoitus oli tarpeen, sillä ARAn lopullinen hyväk-
syntä, investointiavustus ja ensimmäiset lainaerät saatiin vasta vuonna
2022. Hanke ei olisi ollut mahdollinen ilman säätiön kiinteistöyhtiölle anta-
maa väliaikaisrahoitusta ja liiketilaa varten annettua lainaa, sillä vaatimus
liiketilasta kuului kaupungin kaavamääräyksiin.

Urakkakilpailuun saatiin vain yksi tarjous kevään 2020 aikana, minkä jäl-
keen ARAsta haettiin hankkeen kannalta keskeistä niin sanottua osapäätös-
tä ennen urakkasopimuksen allekirjoittamista. Sopimus solmittiin Pohjola
Rakennus Oy Suomen kanssa tammikuussa 2021, minkä jälkeen valmistel-
tiin rakennuslupahakemus sekä yksityiskohtaiset arkkitehti-, rakenne-, säh-
kö- ja LVI-suunnitelmat. Lainvoimaisen rakennusluvan saaminen myöhäs-
tyi kuitenkin alkuperäisestä aikataulusta muun muassa tontin hankaluuden
ja viranomaiskäsittelyn viiveiden vuoksi.

Jo syksyllä 2021 Pohjola Rakennus alkoi nikotella hankkeen kanssa, koska
urakasta oli tulossa yhtiön kannalta erittäin matalakatteinen tai jopa tap-
piollinenmuunmuassa koronapandemiaa seuranneen elvytyksen nostaessa
rakennusalan kustannuksia. Tästä syystä rakennusliike ehdotti uuden urak-
kakilpailun järjestämistä ja suuremman urakkasumman esittämistä ARAl-
le kustannuspaineidensa lieventämiseksi. Säätiön onneksi rakennusliikkeen
kanssa oli sovittu kokonaisvastuurakentamisesta kiinteällä hinnalla.

Tilanne kärjistyi entisestään, kun rakennusalan kustannuskriisi paheni
keväällä 2022 Ukrainan sodan myötä. Rakennusliike vetosi EU:n Venäjälle
asettamiin pakotteisiin ja esitti 1,5 miljoonan euron lisälaskua. Niinpä KOY
Ylioppilashuone Alina joutui palkkaamaan avukseen juristi Karri Kiviojan,
jota osakunnan seniori ja rakennusalalla toimiva juristi Paula Suomela oli
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Kuva 3: Säätiön asiamies Ilari Ahola ja Pohjola Rakennus Oy Suomen ura-
kointijohtaja Jouni Laukkarinen allekirjoittamassa Alinan urakkasopimus-
ta 22.1.2021. Taustalla rakennuttajainsinööri Simo Rintakari Fimpec Oy:stä.
Kuva: Markku Sillanpää.

suositellut. Kiviojan apu ja asiantuntemus olivat tuiki tarpeellisia hankkeen
etenemisen kannalta.

Huippuunsa tilanne kärjistyi kesäkuussa 2022, kun rakennusliike esitti
sopimuksen purkamista säätiön vaatiessa ykskantaan siinä pysymistä. Ra-
kennustoimikunnan jäsen Markku Mirtti muistelee Pohjola Rakennuksen
johdon kanssa juhannuksen 2022 tienoilla käytyä neuvottelua seuraavasti:
”Urakoitsija oli jo keväällä uhkaillut oikeuteen haastamisella, joten ei
ollut suuri yllätys sen olevan myös tilaisuuden asialistalla. Luonnollisesti
säätiö ja rakennustoimikunta pyrki viimeiseen asti välttämään asioiden
eskaloitumista sinne asti. Rakennusalan yksi tunnetuimpia oikeuden
ennakkopäätöksiä on, että urakoitsijan jättäessä sopimuksen mukaisen
työn tekemättä, voi tilaaja teettää sen toisella urakoitsijalla alkuperäisen
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urakoitsijan kustannuksella. Pohjolan silloisen toimitusjohtajan uhitellessa
yksipuolisella sopimuksen purulla, oli helppo todeta, että se kortti katso-
taan mieluusti oikeudessa. Tilanteen absurdiutta sopimuksen purkamisesta
yhteisymmärryksessä kuvastaa puolestaan se, että tiedusteltaessa, mihin
suuntaan raha liikkuisi tällaisessa sopimuksessa, Pohjolan toimitusjohtaja
odotti Alinan maksavan heille vielä tekemättömästä työstä korvausta.”
Rakennusliike tunnusti neuvottelun jälkeen tosiasiat ja aloitti rakenta-
misen viimein elokuussa 2022. Sovintoa kustannuskiistaan ei kuitenkaan
vielä saatu, vaan rakennusliikkeen kanssa neuvoteltiin tiiviisti vuosina
2022–2024 myös sovittelija Antti Heikinheimon johdolla.

Rakennustoimikunta ja säätiön hallitus käsittelivät edellä kuvattua tilannet-
ta jatkuvasti kokouksissaan. Hanke piti saada läpi ARAssa, ja väliaikaisra-
hoitusta tarvittiin suunniteltua enemmän. Ei haluttu avata urakkasopimusta
tarpeettomasti tai suostua rakennusliikkeen perusteettomiin lisävaatimuk-
siin. Toisaalta rakentamisen jatkumista ei haluttu vaarantaa. Sen laatua piti
valvoa erityisen tarkasti. Moni asia oli kesken, ja samalla piti valmistella
Alinan tulevaa toimintaa.

Rakentaminen eteni verkkaisesti, ja riitaprosessi säätiön ja rakennusyhtiön
välillä jatkui. Myös rakennuttajakonsultti Fimpec Oy vaati huomattavaa
palkkion nostoa. Sopimus Fimpecin kanssa purettiin yhteisymmärryk-
sessä, ja tilalle konsultiksi ja rakennustöiden valvojaksi valittiin Vahanen
Rakennuttaminen Oy. Rakennustoimikunnan jäsenet osallistuivat ra-
kentamisaikana noin kerran kuukaudessa työmaakokouksiin yhdessä
urakoitsijan, valvojien ja suunnittelijoiden kanssa. Niissä valvottiin tarkasti
rakentamisen laatua ja aikataulua sekä väännettiin sovittelun ulkopuolelle
jääneistä pienemmistä yksityiskohdista.

KOY Ylioppilashuone Alinan ja Pohjola Rakennus Oy Suomen välinen so-
vintosopimus saatiin aikaan vasta 23.2.2024. Siinä sovittiin riidanalaisten
lisä- ja muutostöiden osalta 70 000 euron (alv 0 %) korvauksesta ja sakotto-
man lisäajan myöntämisestä 5.8.2024 asti. Eräiltä osin takuuaikaa pidennet-
tiin urakkasopimuksen mukaisesta 24 kuukaudesta kymmeneen vuoteen.
Rakennusliikkeen ja Alinan välinen hankkeen taloudellinen loppuselvitys
saatiin valmiiksi vuoden 2024 lopussa.
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Kuva 4: Ylioppilashuone Alina rakentumassa kesällä 2023. Kuva: Harri Saa-
rinen.

Ensimmäisissä kuvitelmissa talo olisi ollut valmis jo kesällä 2022, joten val-
mistuminen viivästyi erinäisten vaiheidenmyötä kahdella vuodella, ja urak-
kasopimuksen mukaisesta aikataulusta jäätiin vuosi jälkeen. Kokonaisuute-
na seitsemän vuoden matka ideasta valmiiksi lopputuotteeksi ei kuitenkaan
ollut kohtuuttoman pitkä, kun huomioidaan, että kyse on säätiölle hyvin
pitkän aikavälin sijoituksesta.

Rakennustoimikunnan jäsen Markku Mirtti muistuttaa kuitenkin, että
hankkeen onnistuminen oli välillä pienestä kiinni: ”On hyvä muistaa, että
huolellisesta valmistautumisesta ja hyvistä aikeista huolimatta rakennus-
alan sopimuksia ei ole mahdollista tehdä niin sanotusti vedenpitäviksi vaan
osapuolet jäävät aina riippuvaisiksi toisen muista mahdollisista motiiveista
sekä halusta täyttää tekemänsä sopimus. Tästä ilmiöstä asiamies Ilari Ahola
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ja säätiön rakennusalaa tuntemattomat jäsenet saivatkin kattavan pereh-
dytyksen hankkeen aikana. Toisin kuin voisi ajatella, säätiölle positiivista
lopputulosta ei saavutettu pelkästään rakennustoimikunnan kovalla työllä
vaan joskus mukana oli myös sattumanvaraiselta tuntuvia yksityiskohtia,
joilla oli lopulta suuri merkitys. Tällaisesta voidaan nostaa esimerkiksi
hankkeen ensimmäisen rakennuttajakonsultin kaikissa sopimusasiakirjois-
sa alleviivaama 18 kuukauden rakentamisaika. Tämä on yleensä triviaali
sopimuskohta, koska rakennushankkeet pääosin valmistuvat suunnilleen
aikataulussa. Tässä hankkeessa rakennusliike jäi kuitenkin aikataulusta
jälkeen noin puoli vuotta ja vaikutti välillä menettäneen otteen koko aika-
taulusta. Tämän seurauksena myöhästymissakkoja kertyi puoli miljoonaa
euroa. Ne olivat kullanarvoisia neuvotteluissa sovinnosta, koska sakot
olivat varmaa rahaa urakoitsijan epävarmoja vaatimuksia vastaan.”

Hankkeen kustannukset ylittyivät noin 360 000 eurolla, ja kokonaiskustan-
nus oli noin 17 miljoonaa euroa. Hanke rahoitettiin valtaosin ARAn myön-
tämällä investointiavustuksella (15 %) ja Kuntarahoitus Oyj:stä nostetulla
korkotukilainalla (n. 81 %). Talo tulee kokonaan maksetuksi noin 40 vuo-
dessa.

Kaavan vaatima liiketila saatiin laajennettua ja muutettua poikkeusluval-
la ravintolatilaksi alkuvuonna 2024. Tilan kustannus oli noin 700 000 euroa
eli noin neljä prosenttia hankkeen kokonaiskustannuksista. ARA ei kuiten-
kaan rahoittanut sitä, vaan siitä 400 000 euroa rahoitettiin säätiön Lounais-
rannikon Osuuspankista ottamalla lainalla ja loppuosa säätiön kassavaroin.
Laina on tasalyhenteinen, ja laina-aika päättyy 1.5.2033. KOY Ylioppilashuo-
ne Alina maksaa puolestaan säätiöltä ottamastaan lainasta neljän prosentin
korkoa, eikä ole vielä toistaiseksi lyhentänyt sitä. Vuoden 2025 lopussa kiin-
teistöosakeyhtiön lainasaldo säätiölle oli yhteensä 700 000 euroa.

Liiketilan vuokralaiseksi valittiin Semiweys Oy, jonka ravintola Hiilee toi-
mi siinä lokakuusta 2024 juhannukseen 2025. Kevään 2026 aikana tilaan on
tarkoitus avata uusi ravintola rennommalla konseptilla. Lisäksi katutasos-
sa on pysyvä Välimerenkadulle avautuva taidenäyttelytila, joka annettiin
MUU ry:n käyttöön.
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KOY Ylioppilashuone Alinan isännöintitoimistona aloitti vuoden 2024 alus-
sa Fluxio Isännöinti Oy ja vastuullisena isännöitsijänä Ville Jallinoja. Huol-
toyhtiöksi valittiin Kotikatu Oy.

KOY Ylioppilashuone Alinan ensimmäiseksi asuntosihteeriksi palkattiin
Tomi Päivänsäde. Hänen tehtäviinsä kuuluvat asukasvalinnat, vuokraso-
pimusten tekeminen ja asukasviestintä. Hallintoa helpottamaan otettiin
käyttöön Kodia Oy:n pilvipalvelu. Ensimmäiset asukasvalinnat teh-
tiin kesäkuun 2024 alussa, ja ensimmäiset asukkaat muuttivat Alinaan
19.8.2024.

Rakentamisaikana päätökset hankkeen etenemisestä tehtiin säätiön
kokouksissa, ja tarvittaessa viralliset päätökset kirjattiin myös kiinteis-
töosakeyhtiön hallituksen pöytäkirjoihin. Vuoden 2024 alusta lähtien
kiinteistöosakeyhtiön ja säätiön kokoukset on pidetty erillisinä, mutta
pääosin peräjälkeen. Talon valmistumisen jälkeen kiinteistöosakeyhtiön
hallitukseen on valittu varsinaisiksi jäseniksi kolme säätiön hallituksen
seniorijäsentä sekä korkotukilainalainsäädännön mukaisesti yksi asukas-
kokouksen valitsema asukasedustaja. Loput säätiön hallituksen jäsenet
ovat toimineet hallituksen varajäseninä ja heidät on kutsuttu kokouksiin,
jotta kaikilla säätiön hallituksen jäsenillä olisi käsitys yhtiön tilasta.

Talon valmistuttua yhtiön asioiden hoito on siirtynyt kohti normaalia vuok-
ratalon hallinnointia. Käytön aikana on kuitenkin havaittu pieniä puutteita,
joiden perusteella urakoitsija on suorittanut takuukorjauksia, ja yhtiö on
tehnyt joitain hankintoja ja pieniä ilkivaltakorjauksia. Lisäksi talon koneel-
lisen ilmanvaihdon toiminnassa on havaittu puutteita, joista keskustellaan
urakoitsijan kanssa ennen kahden vuoden takuuajan päättymistä. Ensim-
mäisen täyden käyttöönoton jälkeisen kalenterivuoden 2025 aikana talon
asukkaiden vaihtuvuus on ollut keskimäärin noin kaksi asukasta kuukau-
dessa ja asuntojen vuokrausaste 99,61 %.

Osakunta oli mukana Alinan rakentamisessa

Talohankkeen tarkoituksena oli osakunnan elinvoiman kasvattaminen.
Osakunta oli vahvasti mukana hankkeessa säätiön hallituksen ja tilaisuuk-
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sien järjestämisen kautta, ja osakunnan näkemykset pyrittiin ottamaan
huomioon hankkeen alusta saakka.

Osakunnan valitsemat säätiön hallituksen jäsenet toivat osakunnan näkö-
kantoja esiin taloprojektin aikana. Vuosina 2017–2024 osakunnan valitsemi-
na jäseninä ovat olleet Liisa Lähteenaho, Juhani Riikonen, Anna-Kaisa Ar-
menti (Laitinen), Matti Lehto, Loviisa Savontaus, Elsa Karvanen, Katri Rei-
man, Aino Salonen, Heikki Isotalo, Olli Salomaa ja Topias Paakkanen.

Osakuntalaisten asumiseen ja hankkeeseen liittyviä toiveita kartoitettiin
kyselyllä vuonna 2019. Ilmenneitä toiveita olivat oleskelutila, kuntosali,
kattoterassi, lukusali ja leffahuone. Värien ja materiaalien osalta haluttiin
valoa, ajattomuutta, kestäviä luonnonmateriaaleja ja hyvää äänieristystä.
Lisäksi toivottiin tiskikoneita, tarpeeksi pistorasioita ja hyvää jätteenlajit-
telua. Vältettävänä asiana mainittiin ”Hoas-haju muovimattoineen”. Huolta
kannettiin myös talon vaikutuksesta osakunnan toimintaan: ”VSO katoaa
vain säätiöiksi ja opiskelijatoiminta lakkaa”. Toisin sanoen osakunta jää
jalkoihin ja toiminta klikkiytyy. Toisaalta nähtiin mahdollisuus yhteisiin
tiloihin ja ”sitseihin” sekä aktiiviseen asukastoimintaan. Mielestäni Ali-
na vastaa hyvin osakuntalaisten ajatuksia tiskikoneita myöten, vaikkei
katutasossa olekaan Hesburgeria, niin kuin eräässä toiveessa esitettiin.

Osakunnan symbolit ja historia näkyvät esimerkiksi arkkitehdin kanssa yh-
dessä suunnitelluista, osakuntanauhasta inspiraationsa saaneista värisom-
mitelmista ala-aulassa ja kerhohuoneessa. Lisäksi talon betoni sai värinsä
maakuntahenkeen sopivasti Kalannin harmaasta graniitista. Talon yhteis-
tilojen visuaalinen ilme on rakennustoimikunnan jäsenen Anna-Kaisa Ar-
mentin käsialaa. Hän kertoo hankkeen opeista näin: ”Opin hankkeesta sen,
että isoissa rakennushankkeissa loppukäyttäjän tarpeiden ymmärtäminen
ei oikein kuulu kenenkään suunnittelijan työpöydälle. Tätä puutetta yritin
itse hankkeessa paikata, osallistaa osakuntalaisia ja pohtia ratkaisuja opis-
kelijoiden näkökulmasta katsoen.”

Osakuntalaiset osallistuivat muun muassa taloon liittyvään nimikilpailuun
ja peruskiveen muuratun lieriön täyttämiseen sekä luonnollisesti juhlatilai-
suuksiin ja niiden järjestelyihin. Alina on myös saanut myönteistä näky-
vyyttä mediassa (TS 12.6.2024 ja HS 12.10.2024).
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Kuva 5: Ylioppilashuone Alinan peruskiveen muuratun aikakapselin sisäl-
töä. Kuva: Ilari Ahola.

Peruskiven muuraustilaisuus järjestettiin 29.9.2022 koleassa sateessa. Osa-
kunta järjesti tarjoilun, ja paikalla oli noin sata osakunnan civistä ja senio-
ria sekä kutsuvierasta. Peruskiveen muurattiin lieriö, joka pitää sisällään
tervehdyksen talon rakentamisen aikakaudelta. Sen lisäksi siihen suljettiin
Suomessa käytössä olleet metallirahat, päivän sanomalehtiä, luettelo perus-
kiven muuraajista, tilaisuuden ohjelma, tietoa rakennushankkeesta ja tari-
na kiinteistöosakeyhtiön nimen synnystä sekä säätiön, osakunnan ja Mau-
nu Tavastin Killan vuosikertomukset. Lieriössä on myös varsinaissuomalai-
sia tammenterhoja, pala VSO:n osakuntanauhaa, osakunnan laulukirja, vaa-
kunakuppi, osakunnan haalarimerkki, valokuvia osakunnasta sekä haukea
juomana, reseptinä ja pehmoleluna. Lisäksi vuotta 2022 kuvaavina asioina
mukaan otettiin Ukrainan pienoislippu, kasvomaski sekä kuvia Suomen Na-
to-hakemuskirjeestä, Eurooppaa koetelleesta ankarasta kuivuudesta, edes-
menneistä Elisabet II:sta ja Vesa-Matti Loirista sekä Suomen jääkiekkome-
nestyksestä ja Sanna Marinista Ruisrockissa.
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Harjannostajaisia vietettiin 5.10.2023 tontin läheisyydessä olleessa työmaa-
ravintolassa, ja niihin osallistui yli 40 henkilöä. Tarjolla oli perinteiseen
tapaan hernekeittoa ja pannukakkua. Osallistujat pääsivät nauttimaan
musiikkiteatteriesityksestä, Ilari Ahola piti puheen rakennuttajan edusta-
jana, ja tulevaa taloa esiteltiin lopuksi työmaakierroksella. Jo tuolloin oli
nähtävissä, että talosta kattoterasseineen tulisi upea.

Kuva 6: Osakuntalaiset nauttimassa haukea tulevassa lukusalissa Ylioppi-
lashuone Alinan harjannostajaisissa 5.10.2023. Kuva: Ilari Ahola.

Talon yhteistilojen kalustuksen hyväksi järjestettiin 17.8.2024 ennen asuk-
kaiden muuttamista varainkeruutapahtuma ”Alinan yö”, jossa noin 40 hen-
kilöä pääsi tutustumaan valmiiseen taloon opastetuilla kierroksilla. Ohjel-
maan kuuluivat vapaamuotoiset illanistujaiset omin eväin. Rahaa kerättiin
noin 5 000 euroa.

Alinan avajaisjuhlat pidettiin 21.9.2024 yli 120 osallistujan voimin. Tilaisuus
alkoi perinteikkäästi osakunnan lipun saapumisella ja Varsinaissuomalais-
ten laululla. Säätiön hallituksen varapuheenjohtaja Jorma Haapanen lausui
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avaussanat, ja osakunnan kuoro Varsinaiset Laulajat esitti laulut Alinaan ja
Civis maita kiertelee. Osakunnan tervehdyksen avajaisiin toi kuraattori Joo-
na Välilehto, Maunu Tavastin Killan tervehdyksen oltermanni Pekka Salo-
maa ja korporaatio Rotalian tervehdyksen vil! Janek Tammisto. Asukkaan
puheen piti c. Aarne Heikkilä ja talon vihki juhlallisesti käyttöön inspehtori
Mari Heinonen.

Kuva 7: Väenpaljoutta kattoterassilla Ylioppilashuone Alinan avajaisissa
21.9.2024. Kuva: Eino Roine.

Lopuksi

Helsingin Varsinaissuomalaisen Ylioppilashuonesäätiön sääntömääräinen
tarkoitus on ”edistää varsinaissuomalaisten ylioppilaiden asunto-, kerho- ja
opiskeluolosuhteita Helsingin seudulla ja tukea heidän hyviä pyrintöjään”
– siis käytännössä tukea osakuntaa ja osakuntalaisia. Oman talon rakennut-
taminen on jatkoa VSO:n seniorien jo 1970-luvulla aloittamalle osakunnan
toimintaedellytysten turvaamiselle. Sen valmistuminen on vaatinut paljon
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perehtymistä, yhdessä tekemistä, luottamusta, uskoa esteiden voittamiseen
ja sitoutumista yhteiseen osakuntaa hyödyttävään päämäärään. Erityisen
suuri kiitos hankkeesta kuuluu asiamies Ilari Aholalle ja rakennustoimi-
kunnalle. Niin ikään on syytä kiittää kaikkia mukana olleita osakuntalaisia
ja senioreita yhteisen hankkeen edistämisestä.

Kuten Ylioppilashuone Alinaan muurattuun peruskirjaan on kirjoitettu,
”tuokoon rakennus käyttäjilleen iloa ja onnen tunteita tulevina vuosikym-
meninä”.

Kuva 8: Inspehtori Mari Heinonen vihkimässä Ylioppilashuone Alinaa käyt-
töön. Etualalla osakunnan lippu. Kuva: Sami Naumer.
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Säätiössä vuosina 2007–2025 vaikuttaneita henki-
löitä

Heikki Oksama

Heikki Oksama syntyi Rovaniemellä vuonna 1954 ja suoritti ekonomin tut-
kinnon vuonna 1980. Uransa hän teki taloushallinnon esimiestehtävissä ter-
veydenhuollon yrityksissä.

Osakunnassa Heikki toimi mm. apuisäntänä vuonna 1978 ja taloudenhoi-
tajana vuosina 1979–1982. Säätiön hallituksessa hän oli osakunnan valitse-
mana vuodet 1979–1982. Hallitus valitsi hänet säätiön asiamieheksi vuosik-
si 1983–1990, ja Killan valitsemana hän kuului hallitukseen vuosina 1990–
2009, niistä vuodet 1993–2003 varapuheenjohtajana ja 2004–2009 puheen-
johtajana.

Elina Nissi

Elina Nissi syntyi vuonna 1959 Turussa ja tuli ylioppilaaksi Tuureporin lu-
kiosta (nyk. TSYKin lukio) vuonna 1978. Hän suoritti oikeustieteen kandi-
daatin tutkinnon vuonna 1985 Helsingin yliopistossa ja sai varatuomarin
arvon vuonna 1989. Samana vuonna hän suoritti vielä filosofian maiste-
rin tutkinnon ja vuonna 2001 MBA-tutkinnon Turun kauppakorkeakoulus-
sa. Vuosina 1985–2024 hän toimi Graafisen teollisuuden työnantajaliitossa
(nyk. Medialiitto) asiamiehenä, osastopäällikkönä, johtajana ja työmarkkin-
ajohtajana.

Osakunnassa Elinalla oli useita luottamustehtäviä. Hän oli mm. osakunnan
ensimmäinen naispuolinen isäntä vuonna 1982, sihteeri vuosina 1983–1984
ja kuraattori vuosina 1986–1988.

Säätiön hallituksessa hän oli osakunnan valitsemana vuodet 1987–1988 ja
Killan valitsemana 1993–2024. Hän toimi vuosina 1990–2004 säätiön asia-
miehenä, vuosina 2004–2009 hallituksen varapuheenjohtajana ja vuosina
2010–2024 hallituksen puheenjohtajana.
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Jorma Haapanen

Jorma Haapanen syntyi 1964 Karinaisissa (nyk. osa Pöytyää), tuli ylioppi-
laaksi Elisenvaaran lukiosta 1983 ja valmistui Helsingin yliopistosta maata-
lous- ja metsätieteiden maisteriksi vuonna 1990. Työurallaan hän toiminut
ensin vähittäiskaupan ja vuodesta 2011 alkaen julkisen sektorin johtotehtä-
vissä. Vuodesta 2024 alkaen hän on toiminut toimialajohtajana Kanta-Hä-
meen hyvinvointialueella.

Osakunnassa Jorma oli apuisäntänä, fuksimestarina, taloudenhoitajana
1987–1988 ja kuraattorina 1998–2000.

Säätiön hallituksessa hän on ollut osakunnan valitsemana 1987–1989
ja 1999–2000 sekä Killan valitsemana vuodesta 2003 alkaen. Hallituk-
sen varapuheenjohtajana hän on ollut vuosina 2010–2024 ja hallituksen
puheenjohtajana vuodesta 2025 alkaen.

Jukka Koljonen

Jukka Koljonen syntyi 1975 ja valmistui diplomi-insinööriksi Teknillises-
tä korkeakoulusta vuonna 2002. Osakunnassa Jukka toimi mm. isäntänä
vuonna 1997, tiedotussihteerinä vuosina 1998–1999 sekä taloudenhoitajana
vuonna 2000. Maunu Tavastin Killan hallituksessa hän toimi vuosina 2007–
2023, joista taloudenhoitajana 2012–2023.

Säätiön hallituksessa hän oli osakunnan valitsemana vuodet 2000–2001 ja
Killan valitsemana 2004–2018. Jukka toimi säätiön asiamiehenä vuosina
2004–2009.

Tuomas Leikkonen

Tuomas Leikkonen syntyi 1978 ja valmistui valtiotieteiden maisteriksi 2007.
Hän toimii Helsingin yliopistossa kansainvälisenä henkilöstöasiantuntija-
na.

Osakunnassa Tuomas toimi vuosina 2000–2006 laulunjohtajana, kulttuuri-
sihteerinä, hallituksen seitsemäntenä jäsenenä sekä tiedotussihteerinä. Hän
oli lisäksi toinen 100-vuotisjuhlien vuosijuhlamestareista.
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Tuomas toimi säätiön hallituksessa vuosina 2009–2013 ja asiamiehenä vuo-
sina 2009–2012.

Ilari Ahola

Ilari Ahola syntyi 1988 Turun Heidekenillä, pääsi ylioppilaaksi vuonna 2007
Juhana Herttuan lukiosta ja valmistui valtiotieteiden maisteriksi vuonna
2012 Helsingin yliopistosta pääaineenaan kansantaloustiede. Vuodesta 2014
lähtien hän on työskennellyt valtiovaranministeriössä finanssiasiantuntijan
ja sittemmin neuvottelevan virkamiehen viroissa.

Osakunnassa Ilari toimi apuemäntänä vuonna 2008, taloudenhoitajana vuo-
det 2009–2012 ja vuosijuhlamestarina vuonna 2013. Lisäksi hän toimi mm.
valokuvaajana ja tilintarkastajana.

Säätiön hallituksessa hän on ollut osakunnan valitsemana vuodet 2009–2012
ja Killan valitsemana vuodesta 2014 lähtien. Säätiön asiamiehenä hän on
toiminut vuodesta 2013 lähtien.

Markku Sillanpää

Markku Sillanpää syntyi Pöytyällä 1980 ja tuli ylioppilaaksi Elisenvaaran
lukiosta vuonna 1999. Opintonsa hän aloitti Teknillisessä korkeakoulussa
vuonna 1999 ja Helsingin yliopistossa vuonna 2003. Hän suoritti rakennus-
ja ympäristötekniikan diplomi-insinöörin tutkinnon vuonna 2010 Aalto-yli-
opistossa. Uransa hän on tehnyt korjausrakentamisen parissa isoissa kon-
sulttitoimistoissa, kuten Finnmap Consultingilla, Rambollilla ja Swecolla.
Hän on toiminut erilaisten korjausrakentamisen asiantuntijatehtävien pa-
rissa keskittyen kuntotutkimuksiin ja laadunhallintaan. Nykyisin hän toi-
mii tutkimuspäällikkönä.

Markku liittyi osakuntaan vuonna 2001 ja toimi useissa luottamustehtävis-
sä mm. apuisäntänä, isäntänä sekä hallituksen seitsemäntenä jäsenenä. Hän
toimi remonttivastaavana vuosina 2004–2006, kun osakunnan tilat Uuden
ylioppilastalon neljännessä kerroksessa remontoitiin VSO:n sadatta vuosi-
juhlaa varten.
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Säätiön hallituksessa hän oli osakunnan valitsemana vuosina 2005–2006 ja
2011–2016 sekä Killan valitsemana vuodesta 2019 alkaen. Vuodesta 2025 al-
kaen hän toimii hallituksen varapuheenjohtajana. Lisäksi hän toimi säätiös-
sä erillisenä kiinteistöasiantuntijana vuosina 2017–2019 sekä rakennustoi-
mikunnassa 2018–2024.

Anna-Kaisa Armenti

Anna-Kaisa Armenti syntyi 1985 Raisiossa ja kirjoitti ylioppilaaksi Raision
lukiosta vuonna 2004. Sen jälkeen hän opiskeli Turun yliopistossa ja Salossa.

Anna-Kaisa muutti Helsinkiin vuonna 2009 opiskellakseen Taideteollisessa
korkeakoulussa sisustusarkkitehtuuria, ja vuonna 2015 hän valmistui Aalto-
yliopistosta taiteen maisteriksi tilasuunnittelusta. Osakuntaan Anna-Kaisa
liittyi vuonna 2009 ja toimi siellä aktiivisesti mm. ulkoasiainsihteerinä, ym-
päristövastaavana ja toiminnanjohtajana.

Säätiön hallituksessa Anna-Kaisa oli osakunnan valitsemana vuodet 2017–
2019. Vuosina 2018–2024 Anna-Kaisa kuului Ylioppilashuone Alinan raken-
nustoimikuntaan, missä hän toimi pääasiallisesti sisustusratkaisujen paris-
sa.

Markku Mirtti

MarkkuMirtti syntyi Turussa 1987 ja valmistui ylioppilaaksi TSYKin lukios-
ta 2006 ja diplomi-insinööriksi Aalto-yliopistosta 2013. Tähänastisen työ-
uransa hän on tehnyt pääosin talonrakentamisen parissa rakennuttamisteh-
tävissä sekä kerrostalojen urakoinnissa.

Osakunnan toimintaan mukaan Markku tuli vuonna 2008, mutta onnistui
välttämään luottamustehtävät koko opiskeluajan. Vuosina 2018–2024 hän
kuului Ylioppilashuone Alinan rakennustoimikuntaan.
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Luettelo säätiön hallituksen jäsenistä, asiamiehistä,
tilintarkastajista ja muista toimihenkilöistä ja -eli-
mistä vuosina 1978–2025

Säätiön hallituksen jäsenet

Maunu Tavastin Killan valitsemat

Matti Ilmanen 1978, pj 1978
Rauno Alatalo 1978–1983, vpj 1978, pj 1979–1982
Marja Suomela (Sissonen) 1978–1989, vpj 1983–1985
Reino Mertano 1978–1992
Heikki Kallio 1979–1994, vpj 1979–1982, pj 1983–1994
Esko Tanhuanpää 1984–1992, vpj 1986–1992
Heikki Oksama 1990–2009, vpj 1993–2003, pj 2004–2009
Eero Kajander 1993–2003, pj 1995–2003
Elina Nissi 1993–2024, vpj 2004–2009, pj 2010–2024
Petri Fernström 1995–1997
Kirsi Oksanen 1998–2002
Jorma Haapanen 2003–, vpj 2010–2024, pj 2025–
Jukka Koljonen 2004–2018
Tuomas Leikkonen 2010–2013
Ilari Ahola 2014–
Markku Sillanpää 2019–, vpj 2025–
Paula Suomela 2025–

Varsinaissuomalaisen osakunnan valitsemat

Merja Sutela (Sarelius) 1978
Ilkka Lähteenmäki 1978–1979
Kari Mannio 1978–1979, 1982–1983
Heikki Oksama 1979–1982
Eero Kajander 1980–1981
Jukka Heikkilä 1980, 1984–1985
Mikko Miettinen 1981
Petri Fernström 1982
Katriina Aalto-Setälä 1983
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Päivi Marttila-Lampinen 1983–1984
Päivi Fernström (Katajamäki) 1984
Ullamari Salomaa 1985
Johanna Hakala 1985–1986
Hannakatri Hollmén 1986
Hannu Linnoinen 1986
Outi Aramo 1987
Elina Nissi 1987–1988
Jorma Haapanen 1987–1989, 1999–2000
Timo Erikäinen 1988, 1995–1996
Ossi Malmberg 1989–1990
Tapani Ääri 1989–1990
Timo Nieminen 1990–1991
Pekka Suomela 1991–1993
Satu Erikäinen 1991–1994
Roope Hollmén 1992
Petri Malmberg 1993–1994
Kirsi Oksanen 1993–1994
Sanna Pulkkinen 1995–1996
Elina Kurkilahti (Palmu) 1995–1998
Hanna Laitakoski 1997–1998
Jukka Nohteri 1997–2000
Leena Lamminen 1999
Jukka Koljonen 2000–2001
Teemu Halkosaari 2001–2002
Aleksi Knuutila 2001–2003
Tapani Leimu 2002
Katrine Arbøl-Lilleberg 2003–2004
Tero Mäkinen 2003–2008, 2011–2012
Petteri Toukoniitty 2004
Riikka Knaapi 2005–2006
Markku Sillanpää 2005–2006, 2011–2016
Timo Korhonen 2007–2008
Tuukka Haapaniemi 2007–2010
Teemu Halme 2009–2010
Ilari Ahola 2009–2012
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Vili Järvi 2013–2014
Kristian Sjölund 2013–2014
Hanna-Ilona Härmävaara 2015–2016
Pihla Ossa 2015–2016
Liisa Lähteenaho 2017–2018
Juhani Riikonen 2017–2018
Anna-Kaisa Armenti (Laitinen) 2017–2019
Matti Lehto 2019–2020
Loviisa Savontaus 2019–2020
Elsa Karvanen 2020–2022
Katri Reiman 2021–2022
Aino Salonen 2021–2022
Heikki Isotalo 2023–2024
Olli Salomaa 2023–2024
Topias Paakkanen 2023–
Aarne Heikkilä 2025–
Joona Välilehto 2025–

Säätiön asiamiehet
Reino Mertano 3.3.1978–30.9.1983
Heikki Oksama 1.10.1983–31.1.1990
Elina Nissi 1.2.1990–30.4.2004
Jukka Koljonen 1.5.2004–31.10.2009
Tuomas Leikkonen 1.11.2009–31.12.2012
Ilari Ahola 1.1.2013–

Säätiön kiinteistöasiantuntija

Markku Sillanpää 2017–2019

Ylioppilashuone Alinan rakennustoimikunta 2018–2024

Ilari Ahola
Anna-Kaisa Armenti
Markku Mirtti
Markku Sillanpää
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Säätiön varsinaiset tilintarkastajat

Onni Särökari 1978
Risto Järvinen, KHT 1978–2003
Matti Ilmanen 1979–1985
Matti Ali-Melkkilä 1986–1989
Heikki Haavisto 1990–2000
Reino Mertano 2001–2011
Leo Laitinmäki, KHT 2004–2018
Heikki Oksama 2012
Pekka Luoma, KHT 2013
Yrjö Haukatsalo, KHT 2019–2025

Säätiön varatilintarkastajat

Veijo Riistama, KHT 1978–1996
Heikki Kallio 1978, 2001–2010
Esko Tanhuanpää 1979–1983
Rauno Alatalo 1984–1985
Eero Kajander 1986–1992, 2012
Reino Mertano 1993–2000
Olli Mäkinen, KHT 1998–2001
Pekka Luoma, KHT 2002–2012, 2014–2016
Heikki Oksama 2011
Timo Virkilä, KHT 2017–2018
Janne Immonen, KHT 2019–2025
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Muistoja säätiön vanhoista
asunnoista
Toim. Aarne Heikkilä

Helsingin Varsinaissuomalainen Ylioppilashuonesäätiö hankki vuosina
1981–2018 useamman asunnon osakuntalaisille vuokrattavaksi. Lukuisat
osakuntasukupolvet ovat saaneet asua niissä opiskeluaikanaan sopuhin-
taan, ja ne kuuluivatkin pitkään osakunnan merkittävimpiin jäsenetuihin.

YlioppilashuoneAlinan valmistumisen jälkeen säätiön yksittäiset asuinhuo-
neistot ovat siirtyneet osaksi säätiön sijoitus- ja rahoitustoimintaa, ja niitä
on vuokrattu ulkopuolisille markkinahintaan. Jotta näissä asunnoissa muo-
dostuneet tarinat ja perinteet eivät kokonaan unohtuisi, kysyimme niitä nel-
jältä entiseltä asukkaalta.

Emilia Voltti, Kulmakatu 7 A 2:

Muutin fuksina Kulmikselle, ja päädyin kämpän vuoksi myös osakuntaan.
En ollut edes hakenut mitään toista kämppää, ja kesätöissä vanhempi kol-
legani pudisteli päätään huolettomuudelleni. Myöhemmin kuulin sen aikai-
selta hallituslaiselta, että kahden huoneen kimppakämpän toiseen huonee-
seen oli ollut tuolloin parikin tasavertaista hakijaa ja että erikoinen sukuni-
meni oli mahdollisesti voittanut ääniä puolelleni.

Kulmiksen nimi tulee Kulmakatu-osoitteesta. Se sijaitsee idyllisellä, histo-
riallisella alueella Kruununhaassa, ja funkkistunnelman voi aistia heti rap-
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pukäytävästä. Ovet ovat oikeasti puuta eivätkä vaneria. Kulmiksenmieleen-
painuvampia yksityiskohtia ovat viisiseinäinen huone ja ikkunalaudat. Siel-
lä asuneet opiskelijat pääsivät larppaamaan rikkaita aivan keskustakampuk-
sen kupeeseen.

Asuminen Kulmiksella yhdisti osakuntaan kummallisella tavalla, koska tu-
tustuin moniin pitkäaikaisiin osakuntalaisiin, jotka olivat aiemmin asuneet
siellä. KunNiko Tuominen, yksi vanhoista asukkaista, tuli ensimmäisen ker-
ran kylään, hän asteli tottuneesti keittiöön ja muisteli, miten jotkut ovet oli-
vat aiemmin sijainneet eri kohdissa ja puhelin eteisessä.

Kulmiksella oli myös sellainenmelko ruma ja vähän haljennut simpukka-as-
tia. Meinasin heittää sen pois, mutta nuorseniorit vastustivat. Entinen kul-
mislainen ja kuraattori Qma kertoi, että eräs nyttemmin palkittu kirjailija
oli varastanut sen aikoinaan baarista ja että se toimi pitkään vappuetkojen
boolimaljana – varsinainen muistoesine siis. Nykyisin se asustelee Ylioppi-
lashuone Alinan kerhohuoneessa.

Kulmiksella asumiseen liittyi paljon vieraiden isännöintiä, joka ei ollut pa-
kollista, paitsi ehkä kuitenkin vähän. Itse kutsuin mielelläni osakuntalaisia
luokseni kokoustamaan, treenaamaan kuorolauluja, illastamaan sekä tieten-
kin etkoilemaan. Kulmiksen vappuetkot olivat pitkäaikainen perinne, koska
kämpältä käveli nopeasti Mantan patsaalle katsomaan lakitusta. Kerran daa-
mipäivällisten juhlijat tulivat luokseni etkoilemaan, vaikken ollut itse edes
ilmoittautunut juhlaan.

Eräänä vuonna majoitin joukon ruotsalaisia vieraita luonani vuosijuhlavii-
konlopun ajan. En mahtunut omaan huoneeseeni, joten nukuin keittiön
pöydän alla. Itse vuosijuhlan jälkeen palasin kotiin vasta yhdeltätoista
sunnuntaiaamuna melko räjähtäneessä kunnossa, kun ruotsalaiset olivat jo
ärsyttävän reippaina ja siisteinä lähdössä kotimatkalle.

Maija Muntila, Siltasaarenkatu 15 B 54:

Siltasaarenkadun viidennen kerroksen yksiö oli 21 neliön kokoinen, ja siinä
oli hieman kummallinen pohjaratkaisu. Eteisestä pääsi vessaan, mutta suih-
ku oli liukuoven takana, ja sinne kuljettiin huoneen puolelta. Päädyin asu-
maan Siltasaarenkadulle osakunnan yksiöhaun kautta. Onneksi olin opin-
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Kuva 1: Kulmakadun kämppä toimi pitkään osakuntalaisten vappuetkopaik-
kana sijaintinsa vuoksi. Entinen asukas Ninni Hamberg muisteli, että erää-
nä vappuna Kulmis toimi myös oivana jatkopaikkana Mantan lakituksen
jälkeen. Kuva: Ilari Ahola.

tojeni alkuaikoina aktiivinen osakuntalainen, sillä ainakin silloin hakija va-
littiin osakuntalaisten äänestyksellä, ja tavoitteena oli tarjota asuntoja ak-
tiivisemmille jäsenille.

Osakunnan yksiössä asumisessa parasta oli se, että alakerran asunnossa asui
samoihin aikoihin lapsuudenystäväni Olga Kähkönen. Erityisesti korona-
ajan alkaessa vietimme paljon aikaa yhdessä, kun muita kohtaamisia tuli
rajoittaa. Meillä oli toistemme vara-avaimet, ja vietimme iltoja vuorotellen
pienissä yksiöissämme kolmannessa ja viidennessä kerroksessa.

Mieleenpainuvin kokemus oli varmasti kylpyhuoneen vuotava katto. Silta-
saarenkatu 15:n putkiremontti oli odottanut tekemistään jo 90-luvulta, jo-
ten talon kunto oli heikohko. Onneksi pääsin kolmannen kerroksen kämpän
kylppäriin tarvittaessa, kun omaani ei voinut käyttää vuodon takia.
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Vilma Kaukavuori, Harjukatu 5 B 25:

Muutin Harjukadulle fuksina vuonna 2018. Edessä oli tuntematon kämppis,
uusi kaupunki ja uudet opinnot. Tutkimme molemmat uteliaina meille tun-
temattomia uusia seutuja. Harjussa riitti hulinaa ja Dallapén kirppiksellä
löytöjä. Soi soi tarjoili Kallion aidoimmat vegemätöt. Topiaksen kanssa oli
oikein mukava jakaa arkea, ja taisi olla Turun palossa, kun lemmen liekki
leimahti. Keittiön pöydälle ilmestyi vähän väliä kummallisia origamieläimiä,
jotka piristivät arkea.

Kun Topias muutti ulkomaille, arvelin, että Harjukadun aika olisi ohi, mutta
pian kämppä saikin uuden asukkaan ja muodon. Nykyinen sydänystäväni,
siihen aikaan vielä opiskelukaverini Vivi muutti sinne ja toi mukanaan
uuden aikakauden. Opiskelijaelämän railakkaimpia vuosia vietettiin muun
muassa vapputeemaisten pikkujoulujen merkeissä. Monet ystävämme
muistavat, miten illan lähestyessä uhkaavasti loppuaan jompikumpi meistä
huudahti: ”Harjukadulla jatkot!” Toisaalta Harjukadun likkojen supersöpön
vappuparvekkeen voi bongata myös Helsingin kaupunginmuseon arkisto-
kuvista todisteena ”historiallisesta vapusta” kohtalokkaana keväänä 2020
(Kuva 2).

Harjukatu oli ensimmäinen kotini Helsingissä. Se sulkee sisäänsä monia
rakkaita muistoja ja lämpimiä kohtaamisia. Lopulta heittäytyminen tunte-
mattomaanmahdollisti uusien ihmissuhteiden syntymisen ja syventymisen,
lukemattomat pohdiskelut elämästä pienen keittiön pöydän äärellä ja ihanat
elämäntäyteiset hulinat.

Topias Tyystjärvi, Harjukatu 5 B 25:

Hain Harjukadun asuntoon vuonna 2018 vuoden osakuntauran jälkeen. Se
oli juuri hankittu ja remontoitu kahden hengen soluksi. Minulla oli onnea,
ja sain huoneen, jossa oli parveke vilkkaalle Vaasankadulle.

Kämppikseksi tuli osakuntafuksi Vilma, ja jännitti, miten yhteiselo uuden
tuttavuuden kanssa sujuisi. Muuttolaatikoiden purku ja uuteen kotiin aset-
tuminen menivät ehkä yllättävänkin sopuisissa merkeissä. Asiat johtivat
toisiin, ja kämppisaika Harjukadulla vietettiinkin pariskuntana.
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Kuva 2: Harjukadun vappuparveke. Kuva: Yehia Eweis. Helsingin kaupun-
ginmuseo, tunniste 202018; G67223. Lisenssi CC BY 4.0.

Harjukadun tupareihin kutsuttiin niin monta ihmistä, että sohvalla istut-
tiin sekä istuimella että selkänojalla. Parvekkeella oli riippukeinu, jossa ma-
koillessa oli hauska kuunnella baarikadun ohikulkijoiden avautumisia. Keit-
tiön pöydällä pidettiin tyylikästä posliinista karkkipurkkia. Roskakatokses-
sa tavattiin mummo, joka kaivoi roskiksesta väärinlajitellun pahvilaatikon
ja suunnitteli palauttavansa sen syyllisen ulko-oven taakse.

Vuoden kuluttua opinnot jatkuivat ulkomailla ja oli aika jättää osakunta-
kämppä taakse. Harjukatu jäi kuitenkin mieleen opiskeluajan rakkaimpana
kotina.
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Mietteitä Ylioppilashuone
Alinasta
Toim. Aarne Heikkilä

Ylioppilashuone Alinan valmistuttua elämä talossa on asettunut aloilleen, ja
se on vakiintunut luontevaksi osaksi varsinaissuomalaista osakuntaelämää
sekä osakuntalaisten kotina että tapahtumien ja kokousten järjestämispaik-
kana. Syksystä 2026 lähtien Alina tulee ”ylioppilashuoneen” alkuperäisen
merkityksen mukaisesti toimimaan myös varsinaissuomalaisena osakunta-
huoneistona.

Tässä neljä Ylioppilashuone Alinassa eri tavoin mukana ollutta henkilöä
kertoo tähänastisia kokemuksiaan ja ajatuksiaan puolitoista vuotta talon
valmistumisen jälkeen.

Jorma Haapanen, säätiön hallituksen jäsen:

Olen ollut säätiön hallituksessa usealla eri vuosikymmenellä eri rooleissa:
ensin osakunnan taloudenhoitajana ja kuraattorina, sitten hallituksen jäse-
nenä ja nyt puheenjohtajana. Alina-talon rakentaminen on ollut säätiön his-
torian merkittävin hanke, ja se on sisältänyt säätiön kokoon suhteutettuna
myös merkittäviä riskejä.

Alina-talon valmistumisella on merkittävä vaikutus säätiön ja osakunnan
toimintaan. Osakunta joutuu muuttamaan Uudelta ylioppilastalolta muual-
le HYYn jouduttua myymään lähes kaikki kiinteistönsä ylisuurten riskien
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Kuva 1: Ylioppilashuone Alinan kerhohuone talon valmistumisen aikoihin.
Kuva: Ilari Ahola.

realisoiduttua. VSO:n onneksi Alina-talo on valmistunut, ja sen ylimmässä
kerroksessa on poikkeuksellisen hienot yhteiset tilat, joihin osakunnan on
mahdollista siirtää toimintansa. Tilojen osittainen käyttötarkoituksen muu-
tos oli odotettuakin yksinkertaisempi: myönteinen päätös saatiin ympäris-
töministeriöstä viikossa. Ilman Alinan valmistumista osakunnan tilakysy-
mys olisi todennäköisesti varsin hankala ratkaista. Nyt sillä on mahdolli-
suus siirtyä omaan taloon, jossa se saa toimia ilman muiden järjestöjen tuo-
mia, tilojen yhteiskäyttöön liittyviä rajoitteita. Nyt VSO:lla on siis oikeasti
oma talo.

Alina-talon valmistuminen on tuonut muutoksia myös säätiölle. Talossa on
riittävästi opiskelija-asuntoja, jottamuut asunnot on voitu vuokrata vapaille
markkinoille. Niiden ja muun sijoitusvarallisuuden tuotoilla pystytään jat-
kossakin tukemaan riittävästi osakunnan toimintaa.
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Ison hankkeen toteuttamisessa säätiöllä oli osaamisen lisäksi paljon onnea
mukana. Urakkasopimus saatiin onneksi allekirjoitettua juuri ennen raken-
tamisen kustannustason voimakasta nousua. Rakennusyhtiö oli onneksem-
me riittävän iso, jotta se kesti rakennusalan vaikeudet. Kaikki sopimukset
oli onneksi tehty riittävän osaavasti, jotta ne pitivät myös tiukoissa neuvot-
telutilanteissa. Onnea oli myös siinä, että säätiön hallituksessa oli riittävästi
alan osaamista ja että tarvittaessa löytyi myös riittävästi osaavaa ulkopuo-
lista tukea.

Toimintaympäristö on monessa suhteessa epävarmempi kuin aikaisemmin.
Tunnemme säätiön hallituksessa vastuun siitä, että säätiön ja Alinan talous
on tasapainossa ja että osaamme vakauttaa ja turvata sen siten, että meillä
on riittävät puskurit, joiden turvin varmasti kestämme tulevien vuosienmu-
kanaan tuomat yllätykset. HYYn kokema kiinteistöjen pakkomyynti riskien
realisoiduttua on varoittava esimerkki. Merkittäväkin varallisuus pystytään
tuhoamaan liiallisella riskinotolla.

Anna-Kaisa Armenti, rakennustoimikunnan jäsen:

Olen ollut mukana Ylioppilashuone Alina -projektissa osana säätiön ra-
kennustoimikuntaa. Ilari Ahola pyysi minut mukaan toimikuntaan, koska
olin opiskellut sisustusarkkitehdiksi ja pystyin tuomaan siihen liittyvää
näkemystä mukaan hankkeeseen. Ilari keräsi joukkoomme muitakin ra-
kennusalalla toimivia senioroituneita osakuntalaisia, jotta myös tilaajan
puolella olisi osaamista rakentamisesta. Olimmehan lähdössä osakunnan ja
säätiön osalta hankkeeseen, jollaista ei ollut koskaan ennen tehty.

Suunnitteluvaiheesta mieleeni on jäänyt se, miten suunnittelu vietiin vah-
vasti eteenpäin talon julkisivu edellä miettimättä asuntojen pohjaratkaisuja.
Julkisivut eivät taas niinkään kiinnosta minua, vaan tärkeämpää on, mitä ti-
loja niiden sisällä on ja miten ne toimivat – sisätiloissahan me asumme ja
elämme. Arkkitehti ei lopulta mielestäni onnistunut tuottamaan tyydyttä-
viä asuntoratkaisuja, vaan ehdotetussa ratkaisussa sängylle ei ollut kaikissa
asunnoissa järkevää paikkaa: se oli sijoitettu lattiaan asti olevan ikkunan
eteen. Jos opiskelija omistaa jonkun huonekalun, se on sänky, ja sille on
löydyttävä asunnosta hyvä paikka. Niinpä piirsin arkkitehdille oman ehdo-
tuksen pohjaratkaisusta, joka sitten toteutettiin. Taisin monesti sen jälkeen-
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kin astua arkkitehtimme varpaille, kun vaihdoin valittuja pintamateriaale-
ja, värejä ja kalusteita. Tosin lopulta lukusaliin kuitenkin valitettavasti pää-
tyi arkkitehdin valitsemat kalusteet väärin toimitetun dokumentin myötä.
Muut kalusteet hankittiin kierrätettyinä varoilla, joita osakunta keräsi tilo-
jen viimeistelyyn.

Uuden rakennuksen valmistuminenmerkitsee osakunnalle ja säätiölle suur-
ta muutosta toimintaan, kun säätiön tarjoamien opiskelija-asuntopaikkojen
määrä kasvaa kahdeksasta 117:ään. Koska Alinan asukkaiden tulisi olla osa-
kunnan jäseniä, on oletettavaa, että osakuntalaistenmäärä tulee kasvamaan.
Toivottavasti mukaan saadaan myös aktiivisia jäseniä. Alinan merkitys osa-
kunnalle on viime kuukausina kirkastunut Uuden ylioppilastalon myynnin
myötä. Koko ajan tavoitteenamme oli luoda talo, jonka ylin kerros voitaisiin
muuttaa osakuntatilaksi –mutta vasta neljänkymmenen vuoden päästä, kun
Alinan laina olisi maksettu pois. Vaikka tilat eivät ole vielä osakuntatiloiksi
suunniteltuja, on ollut ilo huomata, että pienillä kaluste- ja seinämuutoksil-
la ne voidaan saada osakunnalle hyvään käyttöön. Niissä voidaan valmis-
taa ruokaa, viettää osakuntailtoja, järjestää sitsejä ja pyörittää hallituksen
kokouksia. Millaiseksi toiminta Alinassa muodostuu ja millaisia mahdolli-
suuksia Alinaan siirtyminen osakunnalle tuo, sitä on ilo jäädä seuraamaan.

Leo Tuomela, asukas:

Olen asunut Alinassa reilun vuoden ajan 20 neliömetrin yksiössä, jonka ik-
kunat avautuvat länteen. Muutin sinne, kun aiempi Keskisuomalaisen Osa-
kunnan omistama kaksioni Rautalammintiellä meni remonttiin. Ajattelin
ensin yksityistä vuokranantajaa, mutta laitoin hakemuksen myös Alinaan,
ja sain yllätyksekseni upouuden asunnon Jätkäsaaresta.

Osallistuin talon ensimmäiseen asukastoimikuntaan rivijäsenenä vuonna
2025, ja vuonna 2026 toimin varapuheenjohtajana. Alku oli uutta etsivän jär-
jestön perustoimintaa: kokeilimme viikoittaisia ja myöhemmin kuukausit-
taisia asukasiltoja, mutta ihmisten ajankäyttö kaatoi konseptin. Satunnai-
set tapahtumat toimivat paremmin. Hallituksen dynamiikka ei aina toimi-
nut, mikä teki vuodesta raskaan, vaikka tein mielelläni hankintoja ja autoin
käytännön asioissa.
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Alinan valmistuminen vaikutti osakuntaan vähemmän kuin odotin: asuk-
kaat eivät juuri liittyneet osakuntaan, ja toiminta keskittyi edelleen Vinnil-
le. Parhaana muistona ovat siistit, viihtyisät asunnot ja mutkattomat naapu-
rit – moikkaukset hississä ja huumori lenkkisaunassa. Uskon, että toiminta
kehittyy, vaikka AYY:n talojen kokemukset eivät vielä rohkaise. Kiitän osa-
kuntaa syvästi mahdollisuudesta asua talossa ja myös kehittää sen toimin-
taa. Se on yksi valopilkku varsin synkeässä maailmassa.

Petra Paavola, asukas:

Kun muutin Alinaan loppuvuodesta 2024, elämäni oli käännekohdassa. Ero-
sin silloisesta kumppanistani, ja jouduin etsimään itselleni nopeasti uuden
kodin. Samaan aikaan olin hakenut myös opiskelupaikan vaihtoa takaisin
pääkaupunkiseudulle. Kun kuulin, että Alinasta vapautuisi yksiö, tuntui,
kuin kaikki palaset olisivat loksahtaneet kohdalleen. Olin jo aiemmin syk-
syllä osakuntaan liittyessäni haaveillut ”osakunnan kämpässä” asumisesta,
joten tartuin tarjoukseen epäröimättä. Muutto merkitsi uuden arjen alkua,
ja päätin samalla panostaa myös osakuntaelämään aiempaa enemmän.

Asuminen Alinassa on tuntunut paljon enemmältä kuin pelkältä katolta
pään päällä. Yhteisöllisyys on ollut läsnä jokaisessa arjen hetkessä – naa-
purit eivät ole vain nimiä ovissa, vaan ihmisiä, joiden kanssa on tullut jaet-
tua niin aamuöisiä kotimatkoja Osikselta kuin kuulumisia ja arjen pieniä
sattumuksia. Asukasillat ja spontaanit kohtaamiset käytävillä ovat tehneet
erityisesti talosta, mutta myös Helsingistä kodin.

Loppuvuodesta 2025 liityin myös Alinan asukastoimikuntaan. Toiminta on
ollut yllättävän antoisaa: on hienoa olla mukana rakentamassa yhteisöä, jos-
sa ihmiset oikeasti viihtyvät. Tapahtumien järjestäminen ja yhdessä tekemi-
nen ovat vahvistaneet tunnetta siitä, että Alina on enemmän kuin rakennus
– se on yhteinen kotimme.

Koen, että Alinan valmistuminen on tuonut osakuntaan uudenlaista ener-
giaa ja yhteenkuuluvuutta. On jännittävää seurata, miten osakunnan arki
muuttuu, kun muutto Alinaan realisoituu. Vaikka tuleva muutos herättää-
kin kysymyksiä, luotan siihen, että osakuntalaisten vahva yhteishenki kan-
taa pitkälle ja tekee tulevista vuosista valoisia.

51



Kuntiksia moneen makuun
Aarne Heikkilä

Keskiviikkoiset osakuntaillat eli kuntikset ovat osakunnan ydintoimintaa.
Niiden perusajatus on säilynyt tarkastelujaksolla 2016–2025 likimain muut-
tumattomana: osakuntalaiset kokoontuvat yhteen jonkin aiheen tai aktivi-
teetin ääreen ja nauttivat samalla emännistön loihtimaa iltapalaa. Kerran
kuukaudessa kuntisohjelmana on osakunnan kokous.

Monet kuntisaiheet jäävät yksittäistapauksiksi, mutta toisiin palataan vuo-
desta toiseen. Esimerkiksi kuraattori on yhdeksänä vuotena kymmenestä
esitellyt syksyisin osakunnan toimintaa fuksikuntiksessa, ja loppukevääs-
tä on usein kokoonnuttu johonkin Helsingin puistoista piknik- ja pihape-
likuntiksen merkeissä. Elokuva- ja lautapeli-illat, tietovisat, askartelu, lei-
pominen ja ruoanlaitto ovat niin ikään säilyneet koko kymmenvuotiskau-
den ajan kuntisten vakio-ohjelmistossa. Pari kertaa esiintyneitä kuntisaihei-
ta ovat levyraati, lavatanssi, CV-työpaja, tutustumisleikit, pääsiäismunajah-
ti ja tier listit.

Muutosten puolesta kuntiskalenterissa pistää eniten silmään ulkopuolisten
puhujavieraiden harveneminen. Vielä vuonna 2016 sellainen kutsuttiin käy-
tännössä joka toiseen kuntikseen, ja aiheet vaihtelivat elokuvatutkimukses-
ta bikinifitnessiin. Osakunnassa on toki viime vuosinakin nähty esitelmiä
muun muassa perintöoikeudesta, kekriperinteestä ja V. J. Sukselaisen elä-
mästä, mutta ne ovat muuttuneet kuntisten kuukausittaisesta peruskaurasta
harvinaiseksi herkuksi. Niiden puutteessa kuntiksista on tullut toiminnalli-
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sempia: ohjelmana on ollut useammin askartelua, ruoanlaittoa tai erilaisia
pelejä.

Edellisen lisäksi myös monet spesifimmät kuntisperinteet ovat hiipuneet
viime vuosien aikana. Tapakouluttaja, kamarineuvos Kaarina Suonperä kut-
suttiin aina ennen opettamaan villiintyneet osakuntalaiset kuriin ja nuhtee-
seen vuosijuhlan alla, mutta hänen menehtymisensä vuonna 2022 on estä-
nyt perinteen jatkamisen. Vuosijuhlakuvien katselukuntis järjestettiin joka
vuosi vuoteen 2019 saakka ja vielä kerran koronapandemian jälkeen vuon-
na 2022, mutta sen jälkeen se on vaipunut unohduksiin. Urheiluohjaajien
pitämät kuntikset ovat samoin käyneet harvinaisiksi.

Toisaalta jotkin kuntistyypit ovat päinvastoin vakiintuneet osaksi kuntis-
kaanonia vasta äskettäin. Sen jälkeen, kun osakunnan kuoro Varsinaiset
Laulajat perustettiin vuonna 2018, lukukausi on usein päätetty heidän
kevät- tai joulukonsertillaan. Tällä vuosikymmenellä ohjelmaan on otettu
myös haalarimerkkien ompelukuntikset ja jokasyksyiset virkojen esittelyil-
lat. Lisäksi vuosijuhlaa edeltävät tanssiharjoitukset, joita pidettiin ennen
erillään kuntiksista, on nyttemmin siirretty usein keskiviikon ohjelmaksi.

Koronapandemian saapuminen Suomeen laittoi osakuntatoiminnan äkilli-
selle tauolle keväällä 2020. Parin viikon tauon jälkeen osakuntalaiset al-
koivat kuitenkin keksiä tarmolla etäkuntisohjelmaa kadonneiden lähitapaa-
misten korvikkeeksi. Niinpä verkkopelit, tietovisat ja digitaaliseen ympäris-
töön sovelletut esitelmät ja seuraleikit toivat osakuntalaisia yhteen keväällä
2020 ja uudelleen seuraavana keväänä, kun kokoontumisrajoituksia oli jäl-
leen tiukennettu. Kuntiksia alettiin kesää kohden järjestää myös ulkoilmas-
sa, jossa tartuntariski oli pienempi.

Voiton yhteisosakuntalaisten kuntisten määrässä vie Satakuntalainen Osa-
kunta jo pelkästään siksi, että evakkoaikana syksyllä 2022 suurin osa osa-
kuntailloista pidettiin heidän kanssaan yhdessä Satakuntatalolla. Olemme
päässeet tutustumaan pohjoisiin rajanaapureihimme myös Turun ja Porin
läänin yhteiskuntiksissa, joihin on yleensä osallistunut väkeä myös Åbo Na-
tionista. Pari yhteiskuntista on järjestetty myös Nylands Nationin ja Savo-
laisen osakunnan kanssa.
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Osakuntalaisilta kysyttäessä monelle olivat jääneet mieleen juuri ulkopuo-
listen puhujavieraiden esitelmäkuntikset. Erityisen maininnan saivat tie-
tosuoja-, tekoäly- ja tapakoulutuskuntikset sekä eläinlääketieteen opetta-
ja Helena Rautalan esitelmä, jossa karjaeläinten hoito ja opiskelijoiden hy-
vinvointi yhdistettiin luontevasti. Puhujavieraiden lisäksi positiivisina esi-
merkkeinä mainittiin lonkeronmaistelu, Sauvoon sijoittuvan kauhusarjan
katselu sekä varsinaissuomalaisten perinneruokien tekeminen.

Vuosittaisesta kuntisaikataulusta ilmenee aina kunkin vuoden toiminnan-
johtajien kädenjälki. Aiheiden keksimisessä ja ohjelman järjestämisessä ra-
jana on vain oma mielikuvitus ja kunnianhimo. On kuunneltava osakunta-
laisten toiveita ja kunnioitettava perinteitä, mutta samalla on luotava ennak-
koluulottomasti uusia, omalaatuisia kokemuksia. Akateemisessa vuodessa
on sentään lopulta melko vähän viikkoja.

Kuva 1: Osakuntalaisia kamppailemassa ristinollan mestaruudesta kuntik-
sessa keväällä 2019. Kuva: Iisa Naumer.
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Juhlia yksin ja yhdessä
Joona Välilehto ja Heikki Isotalo

Perinteiset vuosittaiset juhlat ja muut juhlat

Osakunnan juhlien perusrakenne on pysynyt vuosina 2016–2025 muuttu-
mattomana (Kuva 1). Tietyt perinteiset juhlat ovat toistuneet vuosittain,
mutta niiden rinnalle on saatu myös erilaisia satunnaisia ja muiden osakun-
tien kanssa järjestettyjä juhlia. Esimerkiksi kesäsitsit ovat kokeneet pienen
muodonmuutoksen, sillä ne on viime vuosina järjestetty yhdessä Savolaisen
osakunnan kanssa.

Korona-aika toi juhlimiseen omat haasteensa, kun edes perinteisimpiä juh-
lia ei pystytty järjestämään totutussa muodossa: esimerkiksi vuosijuhla pe-
ruuntui kahtena ja Topelius-juhla yhtenä vuotena. Edellinen pidettiin etäyh-
teyden välityksellä varjovuosijuhlana, jossa osakuntalaiset muun muassa
kokkasivat yhdessä ruokaa. Lisäksi juhlia pidettiin hybridityylillä, jossa osa-
kuntalaiset kokoontuivat pöytäseurueisiin, jotka olivat etäyhteyksin yhtey-
dessä toisiinsa. Tällaisia olivat muun muassa koronakaamossitsit vuonna
2020 ja rapujuhlat vuonna 2021. Kommelluksilta ei vältytty, sillä eräs Turus-
sa sijainnut pöytäseurue joutui kutsumaan palokunnan paikalle, kun liekillä
paistaminen sytytti tulipalon liesituulettimessa. Suurilta vahingoilta onnek-
si vältyttiin!

Vuosina 2016–2025 osakunnan inspehtori vaihtui kerran, kun professori
Seppo Villa luovutti tehtävän professori Mari Heinoselle. Vaihdosta juhlis-
tettiin inspehtorinvaihtokaronkalla alkuvuodesta 2019. Seuraavaa inspeh-
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Kuva 1: Osakunnan juhlien lukumäärät tyypeittäin vuosina 2016–2025.

torinvaihtokaronkkaa vietettiin vasta helmikuussa 2026 Marin kauden pää-
tyttyä vuodenvaihteessa. Osakunnan kuraattori on sen sijaan vaihtunut vii-
desti: Hanna-IlonaHärmävaara on luovuttanut tehtävän Liisa Lähteenojalle,
Liisa Matti Lehdolle, Matti Aino Saloselle, Aino Olli Salomaalle ja Olli Joo-
na Välilehdolle. Kuraattorinvaihtokaronkka on pidetty aina samanaikaisesti
rapujuhlien kanssa.
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Kuva 2: Vuonna 2020 Turun palo järjestettiinMustikkamaan kesäteatterissa,
ja juhlatunnelmaa loivat muun muassa savut VSO:n väreissä. Kuva: Mika
Huttunen.

Yhdessä muiden osakuntien kanssa järjestetyt juh-
lat

VSO on järjestänyt viimeisen kymmenen vuoden aikana juhlia useiden eri
osakuntien kanssa. Yleisin on vuosittainen Topelius-juhla, jota on järjestet-
ty yhdessä Satakuntalaisen Osakunnan ja Åbo Nationin kanssa. Viime ai-
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